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36اگر محیط دایره را به :ه ـدرج  قسمت مساوي تقسیم کنیم ، به هر قسمت یک درجه گفته می شود.  
  .رادیان طول کمانی از دایره است برابر شعاع دایره است :ان ـرادی

اي این کار زاویه را در بر :تبدیل واحد درجه به رادیان 
18 ضرب می کنیم   

براي این کار زاویه را در  :تبدیل واحد رادیان به درجه 


18ضرب می کنیم  
  
57/هر رادیان تقریباً  :پـارازیـت   5 است 

 

در این دایره جهت مثبت ، خلاف جهت حرکت عقربه . واحد می باشد 1 عاعدایره اي به ش :اتیـلثـره ي مثـدای
 هاي ساعت است

  
  
  

    
  
  
  
  
  
  

  رادیان در کدام ناحیه ی مثلثاتی قرار دارد؟ 9انتهای کمان زاویه ی  :1مثال
  چهارم)  4            سوم  )  3              دوم ) 2                 اول   ) 1
بیا اول رادیان رو به درجه تبدیل کنیم                    9 57 513         

36خوب روي دایره ي مثلثاتی داري میبینی که هر  برمی گردیم سر جاي اول مون پس از513  36یه  می مونه. رو می ریزیم دور153    

   در جهت منفی دایره ي مثلثاتی برگردیم میرسیم به ربع سوم153در ضمن چون ضریب منفی داریم باید در جهت منفی دایره مثلثاتی برگردیم که اگه
  

16 اگر زاویه ی  : 2مثال   شعاع دایره چند سانتی متر است؟سانتی متر را جدا کند24در یک دایره ، کمانی به طول ،  
) 3(  

  .ه باید برحسب رادیان باش یادت باشه در فرمول روبرو مهمترین مورد اینه که زاویه               
  پس اول زاویه رو به رادیان تبدیل کنیم 

  
  

  حالا بریم شعاع رو از رابطه بدست بیاریم

.L r r r     
824 93  

R1 57 60    

r
 

  L  

زاویه بر 
حسب 
 رادیان

 طول کمان

.L r   

 شعاع

 2 36   


 92

  

  18   




3 272
  










18

18



 رادیان درجه 

:پاسـخ    

:خــاطره  :پاسـخ     

 



    38 8 3 816 9 9 318





 

:کـمان و زاویـهواحـد هاي    
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/چه مدت طول می کشد تا عقربه ی دقیقه شمار ، به اندازه ی  :3ثالم 2   رادیان دوران کند؟5
                     دقیقه8)  4                   دقیقه75)  3                   دقیقه7 ) 2                   دقیقه65 ) 1   

6هر یک ساعت فاصله ي  بین میدونی که                   دقیقه طول می کشه  
6 رادیان معادل با  2پس یک دور کامل دایره یعنی  دقیقه است حالا ببینیم/ 2   رادیان معادل چند دقیقه است5

 /
/ ?




  

2 6 6 2 52 5
   2 ? ? min   75  

  
دایره ی مثلثاتی را در نقطه ی اگر نقطه ی انتهایی کمان . را در موقعیت استاندارد  در نظر بگیرید  زاویه ی  :4المث

( , )
1 2
5 Tanقطع کند ، مقدار5 Cot  کدام است؟  

   1 ( 3
2                      2 ( 

3
2                             3  (5

2                             4  (
5
2                    

  میدهزاویه رو نشون Cosنقطه روي دایره  طول نی کهروي دایره داري میبی                  
  رو نشون میدهSinنقطه ، عرضو 
  
  
  
  
  
  

  

Sin

Cos

 Cos

Sin Tan

Cot

Tan

Cot

  رو دایره مختصات یک نقطه
( , )Cos Sin  

طول       عرض  

Sin

Cos

 Cos

Sin

( , )P Cos Sin   

( , )

SinSin Tan
Cos

Cos
Cot

 





            
 
    

2
2 5 211 2 5

515 5
15
2

 

( )Tan Cot        
1 32 2 2  

:پـارازیت مـهم    

:پاسـخ    

:پاسـخ    

:دایـره و نسبـت هاي مثـلثـاتی    
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   :است پسSinمعادلyِاست و عرض یا Cosمعادلِ xحالا که فهمیدیم طول یا 
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  

Sinxاگر  :5مثال Cosx   باشد حاصل2
Sin x Cos

Sin Cotx









2 2 3

6
  کدام است؟

1  (4                 2 (3                3  (2              4  (1  
  
  
  
  
  
  

y  1

y  1

y  

Sin  

Sin  1

Sin  1

Sin

Cos





 

 


12

2 

 

( )
( )

Sin
Cos


  1

 


 Sin
Cos





   1
  

Sin

Cos





  

 


3 12
3
2 

 

x  

x  1
Cos  

Cos  1Cos  1

x  1

 

3  

4  
6    

  2
2  1

2  Sin  
1
2  2

2  3
2  Cos  

3  1  3
3  Tan  

  
  1  3  Cot  

 

3
2  

3
3  

:جمــع بنـدیش  :نسبـت ها ي مثـلثـاتی زوایاي معـروف    

  :چتــربـازي 
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Sin.اگر  :6مثال Cos   و.Cos Tan     باشد آن گاه انتهای کمان ست؟در کدام ناحیه ی مثلثاتی ا  
  چهارم)  4            سوم  )  3              دوم ) 2                 اول   ) 1
  
  
  
  

Sinxاگر  :7مثال Tanx  و.Sinx Tanx
Cosx

 
1   باشد آن گاه انتهای کمانx  است؟ در کدام ناحیه  

  چهارم)  4            سوم  )  3              دوم ) 2                 اول   ) 1
  

. Sin x Sin x Cos xSinx Tanx Cosx
Cosx Cosx Cosx Cosx Cosx


          

2 2 21 1 1      

  حالا بریم سراغ اون یکی رابطه. باریکلا ناحیه هاي دوم یا سوم .          منفی بود ؟؟؟Cosxخُب تو کدوم ناحیه ها
Sinxبه از اینجا به بعد براي این که بفهمیم با توجه  Tanx    ،xدر کدام ناحیه است دو تا راه داریم  

  
  

( ) ( )

( ) ( )

SinxSinx Tanx Sinx
Cosx

CosxSinx Sinx
Cosx Cosx

Sinx Cosx Tanx Cosx
Cosx

Tanx

     


   

       

 

1 11

1 1

 

 

 



  

  . درست ناحیه هاي اول و سوم          تو کدوم ناحیه ها مثبت بود ؟ Tanxخُب 
  پس اشتراك ناحیه ها میشه ناحیه ي سوم                                   

Sin
Cos
Tan
Cot

 
 
 
 

 

Sin
Cos
Tan
Cot

 
 
 
 

 

Sin
Cos
Tan
Cot

 
 
 
 

 

Sin
Cos
Tan
Cot

 
 
 
 

 

ي چهارم ناحیه 
مثبت کسینوس  

ي سومناحیه   
 کتانژانتو  تانژانت

 مثبت

ي دومناحیه   
مثبت سینوس  

 هــســتــکـ
لناحیه ي او  

مثبت همه  

Sinx
Cosx

 

Cosxچون  1  :است پس  1
( )Cosx  1 2 است و  

 است نامنفیهمواره 
Tanx  

:علامت نسبت هاي مثلثاتی در نواحی چهار گانه   

:پاسـخ    

:پاسـخ    

 فاکتور می گیریمSinxاز

:راه اول :راه دوم    
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  اسبهـــحوه ي محـــن  ه ـوع زاویــن
,

,

   

 

 

 

2

36 18  

  
  به کمک قانون . با توجه به اینکه زاویه در کدام ربع قرار دارد 

  علامت را می یابیم و نسبت مثلثاتی را براي  "هستک "
  محاسبه می کنیم زاویه ي

,

,

 
 

 

 

 

3
2 2

27 9  

  

، پس از یافتن علامت  که مانند بالا عمل می کنیم با این تفاوت
  :تغییر فاز می دهیم یعنی 

Sin Cos   

Tan Cot   

  
  است  روــی خــمنفCosفقط

  !! بقیه منفی داخل کمان رو پرت می کنن بیرون

, ( )k k     2 2   روحذف کن "مضارب زوج"  1
  رو قرار بده فقط ،"مضارب فرد "و به جاي 

 
 :عبارت های زیر را ساده کنید

  
 



) ( ) ) ( )

) ( ) ) ( )

Cos Cos Cos Sin Sin Sin

Tan Tan Tan Cos Cos Cos

     
 

     
 


            

           

3 2 5 11 24 4 4 2 6 6 6 2

7 3 11 33 4 26 6 6 3 6 6 6 2


 

 
  

  ) ( )Sin Sin Sin  
     

9 25 24 4 4 2



  

 

) ( ) ( )Cos Cos Cos Sin     
    

5 66 12 12 2 12 12



 

 

) ( ) ) ( )Sin Sin Cos Cos Cos Sin 
       

37 11 2 2 8 25 2 22 2
     

 

      

 

) ( ) ( )Tan Tan Tan Cot     
    

3 49 8 8 2 8 8



 

  
 

 یا یا

 یا یا

2 2 

3 4 

1 

1 

2 3 

1 

:روابـط زاویـه هاي مثـلثـاتی    

درست ،  درست نگاه کنیم:فقط کافیست که به خاطر داشته باشیم!حتی در بدترین شرایط. . .زندگی زیباتر از اون چیزیست که ما می پنداریم
  "خدا بزرگ است"درست تصمیم بگیریم و هرگز فراموش نکنیم که،  فکر کنیم
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داخل کمان تفاضل بود و جاي دو عبارت رو عوض کنیم باید  ، براي سایر نسبتهاي مثلثاتی اگرCosبه جز :یجه ـــنت

    یک منفی بزاریم پشت نسبت مثلثاتی
    

             


) ( ) ( ) ( )Sin x Sin x Sinx Sinx         14   
  

) ( ) ( ) ( )Tan x Tan x Cotx Cotx 
        

3 315 2 2



  
  
  
  
  
 رو قرار بده فقط ،"مضارب فرد " و به جاي   روحذف کن"مضارب زوج" :لیــحه ي قبـادآوري از صفـی

  
  

) ( ) ( )

) ( ) ( ) ( ) ( )

) ( ) ( )

) ( ) ( ) ( )

Cos Cos Cos

Sin Sin Sin Sin

Sin Sin Sin

Cos Cos Cos Sin

    

    
    

    

  
    

     


        

    

        

17 37

37 3618 123 3 3 3

19 49

1320 62 2 2

 

 
 

) ( ) ( ) ( )Tan Tan Tan  
        

3721 123 3 3  
 

) ( ) ( ) ( ( ) ) ( )Cot Cot Cot Cot Tan   
                

2322 112 2 2 2




 

  



) ( ) ( )

) ( ) ( )

) ( )

) ( ) ( ) ( )

Cos Cos

Sin Sin Sin Sin

Tan Tan

Cos Cos Cos Cos

 

   


 

   

  


        

    


       

31 6 6 2
3 3 211 4 4 4 4 2

12 33 3
2 2 113 3 3 3 3 2





 

Cos 2 منفی خور است 

3 

) ( ) ( )Cos Cos Sin    
    16 8 2 2 8 8



 

1 

( )
( )
( )
( )

Sin Sin
Cos Cos
Tan Tan
Cot Cot

 
 
 
 

  
  
  
  

 

 ( ) ( )
( ) ( )
( ) ( )
( ) ( )

Sin a b Sin b a
Cos a b Cos b a
Tan a b Tan b a
Cot a b Cot b a

   
  
   
   



3 

2 

2 
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هاي براي محاسبه ي مقدار نسبت هاي مثلثاتی براي خانواده 
و3

و4
، ابتدا باید ببینیم اونا در کدوم ناحیه ي  6

 توي صورتلغبعدشم علامت نسبت مثلثاتی رو در اون ناحیه در نظر می گیریم و در آخر عددي که ب. مثلثاتی هستن 
  قرار گرفته رو بیخیال میشیم و نسبت مثلثاتی رو حساب می کنیم 

خانواده هاي براي دونستن این که یک زاویه از 
و3

و4
  در کدام ناحیه هستن به نکات زیر دقت کنید  6

 
 
  
 
 
 
 

 :ر راحساب کنید مقادیر زی :8مثال

                      ?Sin 


7
Tan?                                                                              ب: 6 


3
   الف: 4

 راه اول:                                                                                   راه اول: 
 
 
 

                     راه دوم: 
( )

( )
Tan

Tan


   


13 4 14
 راه دوم:  

  
  
  

وقتی همسایه قصه . چند روز بعد دیگ را به همراه دیگی کوچک به او پس داد. می گویند ملانصرالدین از همسایه اش دیگی را قرض گرفت 
چند روز بعد ، ملا دوباره براي قرض گرفتن دیگ به سراغ همسایه رفت . ا در خانه ما وضع حمل کرددیگ اضافی را پرسید ملا گفت دیگ شم

. تا مدتی از ملا نصرالدین خبري نشد . و همسایه خوش خیال این بار دیگی بزرگتر به ملا دادبه این امید که دیگچه بزرگتري نصیبش شود
همسایه گفت مگر دیگ هم می می میرد و . ملا گفت دیگ شما در خانه ما فوت کرد. گرفتهمسایه به در خانه ملا رفت و سراغ دیگ خود را 

  .دیگی که می زاید حتما مردن هم دارد. چرا روزي که گفتم دیگ تو زاییده نگفتی که دیگ نمی زاید:جواب شنید 
 !!ر می کنیم اما کوچکترین ضرر رو قبول نمی کنیمو این حکایت اغلب ما مردم است هر جا که به نفع ما باشد عجیبت ترین دروغ ها رو  باو

6   


3

2
3  

4
3  

5
3  


4

3
4  

5
4  

7
4  

45  


6

5
6  

7
6  11

6

3 

( ) ( ) ( )Tan Tan Tan   
      

4 14 4 4 4
2


 

 صورت از مخرج یک واحد کمتر
 ربع دوم و در ربع دوم تانژانت منفی است

:خـانواده هاي زاویــه هاي پـرکابــرد    


6  5

6  

7
6  

11
6  


4  


3  

3
4  

2
3  

5
4  4

3  

7
4  

5
3  

4 

3 

1 

2 
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Sinاگر  :9المث 
3
 چقدر است ؟   Cosدر ناحیه دوم باشد مقدار   باشد و انتهای کمان 5

1  (2
3                 2 (1

4                3   (4
5              4  (2

5  

( )Sin Cos Cos Cos Cos
Cos

    


  
         

 

16
25

2 2 3 9 4 41 2 2 21 15 25 5 5




 

  
  
   

  
  
  

Cosxاگر  :10مثال  
1

1



)ره ی مثلثاتی باشد ، در ناحیه ی سوم دایxو انتهای کمان  )Tan x


3
  کدام است؟2

1  (3                 2 (1
3                3   (1

3              4  (3  

)خواسته ي مسئله اولاً                    )Tan x


3
  Cotxرو اگه ساده کنی میشه 2

xچون کمان 


3
  است پس علامت مثبت رو در نظر می گیریم         در ربع 2

  یخواد که ما از راه مثلث حلش می کنیم رو مCotxداده وCosxپس مسئله 

( ) ( ) ? ? ? Cotx               2 2 2 2 1 1 11 1 1 1 9 39 3 1
      
 

  

Cotxاگر :11مثال  Sinxباشد،حاصل 2 Cosx
Sinx Cosx




2
   کدام است؟ 2

1 (1
2                  2 (2             3   (

3
4              4  (

4
3  

CosxCotx Cosx Sinx
Sinx

    2 2 2  
 

( )
( )

Cosx SinxSinx Cosx Sinx Sinx Sinx
Sinx Cosx Sinx Sinx Sinx

 
   

  
22 2 2 4 4

2 2 2 3 3 

 
 

( )

Sinx

Cotx

Sinx Cosx
Sinx Cosx Sinx Sinx

Sinx CosxSinx Cosx
Sinx Sinx

Cotx
Cotx








 

 
 

  
2

2
2

22

2 2 2 4
1 2 1 2 2 3

 

 

 ع دومـــرب

Sin  
3
5

Cosx   
1

1



جاورم رابطه ي فیثاغورث  
 مقابل

  اعداد فیثاغورت خیلی بدرد بخورن
, ,3 4 5  

, ,5 12 13  
, ,8 15 17  

پاســخ  

پاســخ  

3 

35

?
  

1

1
?x  

پاســخ  

یه جـور دیـگه  

یه جـور دیـگه  
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با توجه به تساوی  :12مثال
( ) ( )

( )

Sin Cos

Sin

  

 

  




2 3 2 23
2

                             است؟، کدام  Tanمقدار 

 1 (2                     2 ( /1 5                  3   (2                     4  (/1 5  

 نیم کهارو عوض کنیم تا راحت تر از اونها عبور کنیم و بتونیم علامت ناحیه اي که در آن هستیم رو اعمال  در گام اول جاي کمان                 

( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )
( )( ) ( )

Sin Cos Sin Cos Sin Sin
CosSin Sin

 
        

   

         
    

 

2 3 2 3 22 22 2 23 3
2 2






  
( ) ( ) ( )

( ) ( )
Sin Sin Sin Tan

Cos Cos
  


 

  
    

 
2 2 2 2  

  

Tanاگر :13مثال a 35 2 باشد ، مقدار Sin Sin

Cos

145 2 235
325

 

  کدام است؟  

                             )91و ریاضی  84به سراسري تجربی داخل مشا(
   1 (a  2                     2 (a 2 4                  3   (a2                     4  (a  

 می چینیم35همه ي زاویه هاي داده شده رو بر حسب                 
  

( ) ( )

( )

Sin SinSin Sin Sin Cos

Cos Cos Cos

TanCos Tan a a a






   
  



  
    

335 2 35145 2 235 35 2 352
325 2 35 35

35 235 35 2 2 21

    

  

 
  

 

Cosحاصل عبارت  :14مثال Sin
Sin Sin





285 255
525 1 5

 

 
Tan/با فرض 15 28   ، 94سراسري داخل تجربی ( کدام است؟باشد(   

 1 (
16
9                     2 ( 

9
16                  3   (9

16                     4  (16
9  

              
  
 
  
  
  
  
  
  

4 

1 
2 

پاســخ  

پاســخ  

پاســخ  
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9اگر مجموع دو زاویه    یا

  باشد دو زاویه رو متمم می گوییم و روابط زیر را براي اون ها قائل هستیم2
  :مهمترین رابطه اینه که 

( ) ( )
( ) ( )
( ) ( )

( ) ( )

Sin Cos Sin Sin
Cos Sin Cos Cos
Tan Cot Tan Tan
Cot Tan Cot Cot

   
    
   
   

           
   

   

2 2
2 2

1
1

2 1
1

  

  
Cos..........حاصل  :15مثال  Cos Cos Cos Cos Cos     2 2 2 2 2 25 15 25 65 75 85       کدام

  است؟                            
 1 (/4 5                           2 (4                       3   (3                      4  (2  

  
  

  
  
  
   

  
  

,اگر :16مثال ,C B A زوایای یک مثلث بوده و( ) ( )Tan B Tan C   3 3 1    باشد ،A ؟کدام است  
1 ( 7                              2 (15                       3   (11                          4  (9   

Tanدر بالا گفتیم که اگه داشته باشیم                  Tan   9یعنی جمع اونا میشه . متمم هم هستن واون موقع 1    

( ) ( ) ( ) ( )Tan B Tan C B C B C B C               3 3 1 3 3 9 6 9 3              

18مع زوایاي داخلی هر مثلثاز طرفی همه میدونیم  ج   است پس:  

B CA B C A A        318 3 18 15
        

  

)حاصل عبارت  :17مثال ) ( ) ( ) ( )Sin Cos Cos Sin   
         3 4 6   کدام است؟ 4

1 (                             2 (Sin                    3   (Sin                   4  (Cos  
  
  
  

  
  
  

  . زاویه دیگر است Cosیک زاویه برابر باSin ،در بالا گفتیم که در دو زاویه ي متمم
  ! ز هم کم کنیم حاصل صفر میشه دیگهخُب اگه دو تا عبارت برابر رو ا

جـایـــنت  

( )  
2 2 12

2 4 2

( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )Sin Cos Cos Sin Sin Cos Cos Sin       
                     3 4 6 4 3 6 4 4  

ندهست مممت ندهست مممت   

    

هروقت از زاویه ي متمم 
استفاده میکنی با تغییر فاز 

هی ولی از تغییر علامت همرا
 خبري نیست

پاســخ  

پاســخ  

پاســخ  
/Cos Cos Cos Cos Cos Cos Cos Cos Cos        2 2 2 2 2 2 2 2 25 15 25 35 45 55 65 75 85 4 5        

 

1  

1  

1  

1  

:روابـط زوایـاي متــمم    
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18اگر مجموع دو زاویه   یا می گوییم و روابط زیر را براي اون ها قائل هستیم کملباشد دو زاویه رو م  

  :مهمترین رابطه اینه که 
Sin Sin Sin Sin
Cos Cos Cos Cos
Tan Tan tan tan
Cot Cot Cot Cot

   
   

  
   
   

   
         

    
     





  

  
  
 
 
 

Cosحاصل  :18مثال Cos Cos Cos Cos    
   

3 5 7 9 11
14 14 14 14                                کدام است؟ 14

1 (1                      2 (1
 1)  4                  صفر)4                        2

18ي بالا دیدیم که در مورد زاویه هاي مکمل که جمعشون میشهدر نکته                    مجموع کسینوس ها ، تانژانت ها و کتانژانت ها میشه صفر   
 
  

Cos Cos Cos Cos Cos    
    

3 5 7 9 11
14 14 14 14 14   

  
  

  حاصل عبارات زیر را بدست آورید :19مثال
  

Sin Sin
Cos




14 4
5

 


 


  الف( 

  
Cos Cos

Sin Sin






11 7
16 2
 

 
 
 

  ب( 

 
 

 ! کارمند تازه وارد

یک فنجان قهوه براي من : در اولین روز کار خود ، با کافه تریا تماس گرفت و فریاد زد .مردي به استخدام یک شرکت چند ملیتی درامد
 ی؟میدانی تو با کی داري حرف میزن. شماره ي داخلی را اشتباه گرفته اي :صدایی از ان طرف پاسخ داد  .بیاورید

 .نه: کارمند تازه وارد گفت

و تو میدانی با کی حرف میزنی ، بیچاره : مرد تازه وارد ، با لحنی حق به جانب گفت  .من مدیر اجرایی شرکت هستم، احمق:صداي ان طرف گفت 
 .نه: ؟مدیر اجرایی گفت 

  و سریع گوشی رو گذاشت. خوبه :کارمند تازه وارد گفت 
 

 نتایج

 ،می دههیچ واکنشی نشون ن Sinهروقت از زاویه ي مکمل استفاده می کنی
  !!ولی سایر نسبت هاي مثلثاتی یک منفی میگیرن

:روابـط زوایـاي مکـمل    

پاســخ  

   

   
   
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ودحد(رد براي بدست آوردن بy(  تابع مثلثاتی در بازه[ , ]a b  می توان در برخی موارد از ..... علاوه بر کاربرد مشتق و
  :طریق زیر عمل کرد 

که براي حل ابتدا روي دایره ي مثلثاتی کمانی که در آن حرکت کرده ایم را پررنگ می کنیم سپس روي محور مثلثاتی  
 بدست بیادyکردن ، بیشترین و کمترین مقدار را جدا می کنیم تا حدود "جارو "خواسته با ما را از yحدود 

 

yبرد تابع  :20مثال Sinx  در بازه[ , ] 5
6     :را بیا بید  6

براي حل ابتدا از نقطه ي             
  حرکت رو شروع می  کنیم 6

  میرسیم و در ادامه 1یعنی عددSinو ادامه میدهیم تا به ماکسیمم مقدار

5دور میزنیم تا به نقطه ي
  Sinدر این مسیر کمترین مقدار      !   میرسیم6

1عدد
y: پس . شد 1و بیشترین مقدار آن  2 

1 12  

 
 
 
 

Cosاگر  :21مثال x m 3 3 )و  1 , )x  
 9     کدام است ؟mدودآنگاه ح  9

  
  در چه فاصله اي است x3است ، پس اول باید باید ببینیمx3چون کمان داده شده             

پس چرخش ما رو دایره ي مثلثاتی از 
تا3

  خواهد بود  Cosبروي محور افقی یعنی محور )کردن "جارو"(وتصویر سازي . خواهد بود 3

 
1برابر  Cosدر شکل داریم میبینیم که کمترین مقدار 

  است 1و بیشترین مقدار آن 2

Cos :پس x 
1 3 Cosو از اونجایی که داشتیم 12 x m 3 3 1 

m   :پس m m           1 31 1 13 1 1 32 2 6  

 
 
 
 
  

او به کارفرمایش گفت که می خواهد ساختن خانه را رها کند و از زندگی بی دغدغه در کنار . نجار پیري بود که می خواست بازنشسته شود
او از نجار پیر خواست که به . کارفرما از اینکه دید کارگر خویش می خواهد کار را ترك کند ، ناراحت شد. و خانواده اش لذت ببردهمسر 

او براي ساختن این . اما کاملا مشخص بود که دلش به این کار راضی نیست. نجار پیر قبول کرد. عنوان آخرین کار تنها یک خانه دیگر بسازد
وقتی کار به پایان رسید ، کارفرما براي وارسی خانه . لح بسیار نامرغوبی استفاده کرد و با بی حوصلگی به ساختن خانه ادامه دادخانه از مصا

  ".این هدیه اي است از طرف من براي تو. این خانه متعلق به توست":او کلید خانه را به نجار داد و گفت. آمد
  .کامل ترین اثر را از خود به جا بگذاریممی توانیم همیشه بهترین و زیبا ترین و 

   . . .حتی متنی که می نویسیم ، حرفی که میزنیم ، غذایی که می پزیم و 

x x         3 39 9 3 3


6

5
6 1

2  


 3


3

1
2  

پاســخ  

پاســخ  
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 مثلثات

xاگر  :22مثال   
  9 aTanو  9 x

a





13 aمقادیر آنگاه  باشد 2 a22     در کدام بازه قرار دارد؟14
1 ( ( , ) 2                   2 ( ( , ) 11                      3   (( , )12 6                         4  (( , ) 3 11  

است پس حدود آن را باید روي دایره مثلثاتی تعیین کنیم و تصویر سازي روي محور قائم x3باز هم مثل بالا چون کمان خواسته شده                
  انجام دهیمTanموازي محور سینوس یعنی 

 
 

پس با شروع از
و در اتمام در3

 بین مقادیر  Tanور اگه قرار بگیریم روي مح 3

   ار خواهیم داشت رق3تا 3
|                                 :  پس |Tan x Tan x    3 3 3 3 3 

aTanاز طرفی داشتیم x
a





13  :پس داریم2

( )

| || | | | | |
| |

( ) ( )

aa a a a
a a

a a a a a a

 
      

 

         

2

2 2 2 2 2

1 13 3 1 3 22 2

1 3 2 2 1 3 12 12
  

 عبارت هاي سمت چپ رومیاریم سمت راست

  
  
 
 
 
 
 
 

  
 .ماجراجویی خود را آغاز کرد،او پس از سال ها آماده سازي.داستان درباره ي یک کوهنورد است که می خواست از بلندترین کوه ها بالا برود

بلندي هاي کوه را در برگرفته بود و ،شب.بالا برود ولی از آنجا که افتخار کار را فقط براي خود می خواست تصمیم گرفت به تنهایی از کوه
 .ابر روي ماه و ستاره ها را پوشانده بود.همه چیز سیاه بود اصلا دید نداشت.مرد هیچ چیز را نمی دید

سیاهی در حال سقوط فقط لکه هاي .در حالی که به سرعت سقوط می کرد از کوه پرت شد.همان طور که از کوه بالا می رفت پایش لیز خورد
 .او را در خود می گرفت،مقابل چشمانش می دید و احساس وحشتناك مگیده شدن به وسیله ي جاذبه

اکنون فکر می کرد مرگ چقدر به وي نزدیک .در آن لحظات تمام رویداد هاي خوب و بد زندگیش به یادش آمد،همچنان سقوط می کرد
چاره اي برایش نماند جز آنکه فریاد بزند ،در این لحظه سکون.آسمان معلق ماند ناگهان احساس کرد طناب دور کمرش محکم شد و در میان.است

 :ناگهان صداي پرطنینی از آسمان شنیده شد !!!!خدایا کمکم کن

سته اگر باور داري طنابی که به دور کمرت ب !البته که باور دارم واقعا باور داري که می توانم نجاتت دهم؟ !اي خدا نجاتم بده چه می خواهی؟
گروه نجات می گویند که روز بعد یک کوهنورد یخ زده را  .و مرد تصمیم گرفت با تمام نیرو طناب را بچسبد...یک لحظه سکوت!است پاره کن

 !بدنش از طناب آویزان بود و با دست هایش مجکم طناب را گرفته بود در حالی که او فقط یک متر از زمین فاصله داشت.مرده پیدا کردند

  "!واقعا ایمان داشته باش،وقتی ایمان داري" :نتیجه
  

x x         3 39 9 3 3

( , )

a a a a

a a

      

    

2 2
2

2 14 11 2 14 11
2 14 11

  

3  

 3  


 3


3
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 مثلثات

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

   

Sin Sin Cos Cos Sin CosTan Cot
Sin Sin SinCos Cos Cos

     
 

    

 
         

2 2 22 2
2 2 2

2 2 21 11 1 1 12 2 2
  

    
   

  
  
  

Cos با فرض  :23مثال 
3

Sin، حاصل عبارت 3 Cos
Tan

 


 


4 4
2

1
1

  کدام است ؟ 

1 ( 
1
3                             2 (4

9                      3   (1
2                         4  (2

3  
  این ساده کردن خییلی خیلیی مهم است. اول عبارت خواسته شده را تا جایی که ممکنه ساده می کنیم                 

  

Sin Cos Sin Cos Sin Cos Cos Sin
Tan

Cos

       




        


4 4 2 2 2 2 2 2
2

2

1 1
11

  

  
  
   

  
  

Cosپس در مسئله  
3

Sinداده شده و از ما 3 2رو خواسته ، این که کاري نداره  

( )
Cos

Sin Cos


 


       

3
2 2 23 3 3 6 21 1 13 9 9 3  

  
  !مقصد جایی در انتهاي مصیر نیست بلکه لذت بردن از قدم هایی است که برمیداري

Tan x 21
Sin x

1
2

Cos x

1
2

?

Sin x Cos x 2 2 1  

Sin x Cos x 2 21  

Cos x Sin x 2 21  
CosxCotx
Sinx



cos

SinxTanx
Cosx

  

.Tanx C otx  1  

Tan x
Cos x

 2 11 2  Cot x
Sin x

 2 11 2  

:یـادآوري روابـط اولــیه ي مثـلثــاتی    

پاســخ  

( )( )Sin Cos Sin Cos Sin Cos Sin Cos            4 4 2 2 2 2 2 2
1

  

Cos 2
1  
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Sin اگر  :24المث x Cos x
Sin x Cos x

 


 

2 2
2 2

2 1 4
2 1

Tanباشد، مقدار  x2 کدام است ؟  

1  ( 2                             2 (2
5                      3   (5

2                         4  (1   

 ظاهراً مجوریم اول طرفین وسطین کنیمخُب                

Sin x Cos x Sin x Cos x Sin x Cos x Sin x Cos x
Sin x Cos x

 
         

 

2 2 2 2 2 2 2 2
2 2

2 1 4 2 1 4 8 4 3 1 5
2 1

  

Tanحالا باید یه کاري کنیم که در عبارت بدست اومده  x2 چه طوري آخه ؟           رو ببینیم  

Sinهر وقت رابطه اي برحسب ه خُب باید بگم همیشه یادت باش x2وCos x2دیدي براي این که بهTan x2 تبدیل بشه کافی
Cosقسمت هارو بر همه ي  x2تقسیم کنیم  

( )

( )

Cos x Sin x Cos xSin x Cos x Tan x
Cos x Cos x Cos x Cos x

Tan x Tan x Tan x Tan x Tan x Tan x

       

          

2 222 2 2
2 2 2 2

2 2 2 2 2 2

3 1 5 13 1 5 3 1 5

53 1 5 1 3 1 5 5 2 5 2

 

 

  

Sinاز معادل                               x Cos x 2 Cosاستفاده کنیم تا 21 x2بدست بیاد بعدشمSin x2رو بدست بیارم و .....  
  

  ساده شده ی کسر  :25مثال
.

Sin x Cos x
Sinx Cosx




3 3
  کدام است ؟ 1

1 ( Sinx Cosx                   2 ( Sinx                    3   (Cosx                     4  (1  

            
  
  
  
  
  
  

Sin. ساده شده ی کسر   :26مثال x Sinx Cosx
Cosx




3
  کدام است ؟ 1

1 ( Sinx Cosx                   2 ( Sinx                    3  (Cosx                     4  (1  

 عزیزاي دل گوشا بامن باشه خیلی مهم است                 
)اگه توي یک عبارت مثلثاتی ، عامل هایی مثل  )Cosx1یا( )Cosx1   یا     ( )Sinx1یا( )Sinx1  دیدي  
  معمولاً بااین حرکت قفل اون عبارت مثلثاتی رو شکستی.اون عامل رو در مزدوجش ضرب و تقسیم کن 

 : بریم براي حل

. ( ) . ( )Sin x Sinx Cosx Sinx Cosx Sinx Cosx Sinx Cosx Cosx Sinx
Cosx

       


3
1 11  

 
 
  

Tan x 21  

( ) ( )
( )

Sin x Cosx Sin x Cosx Sin x Cosx
Sinx Cosx

Cosx Cosx Cos x Sin x

  
    

  

3 3 3
2 2

1 1 1 11 1 1
 

پاســخ  

پاســخ  

( )( )

( )( )

a b a b aa ab bb

a b a b aa ab bb

    

    

3 3

3 3
 

 مخالف

 مخالف

 خــاطرات مهــم  

پاســخ  

 یه جـور دیـگه 
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Sinاگر :27مثال x Cos x 4 4 3
Sinباشد،حاصل  5 x Cos x6    کدام است؟6

1 ( 1
5                           2 (

2
3                    3   (

2
5                    4  (

3
7  

 
 
 
  
  

 

Sinxاگر :28مثال Cosx 
2

Sinباشد،حاصل 2 x Cos x4    کدام است؟ 4

 1 (1               2 (
7
8               3   (

8
7              4  (

7
8  

  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
 
 

)حاصل عبارت  :29مثال )
.

Sin x Cos x Tanx Cotx
Sin x Cos x


 

4 4 2
2   کدام است ؟2

 1 (2               2 (2               3   (1              4  (3  
  
  

  

.( ) ( )
. . .

. .
. .

Sin x Cos x Sin x Cos xTanx Cotx
Sin x Cos x Sin x Cos x Sin x Cos x

Sin x Cos x Sin x Cos x
Sin x Cos x Sin x Cos x

 
   

  
   

4 4 2 22
2 2 2 2 2 2

2 2 2 2
2 2 2 2

1 2 1

1 2 1 2 2
  

. ( . ) ( )

( ) ( )

. . . .

Sin x Cos x Sin x Cos x Sinx Cosx

Sinx Cosx Sinx Cosx

Sin x Cos x Sinx Cosx Sinx Cosx Sinx Cosx Sinx Cosx


       

    

 
         2

1 74 4 2 2 2 21 2 1 2 1 2 4 8

2 22 2
2 2

1 1 1 12 2 2 1 2 22 2 2 41


2توان   

. .
Sinx Cosx Sin x Cos x
Cosx Sinx Sinx Cosx Sinx Cosx


  

2 2 1  

:ادامـه روابــط اولیــه ي مثــلثاتی    

.Sin x Cos x Sin x Cos x  6 6 2 21 3  

.Sin x Cos x Sin x Cos x  4 4 2 21 2  

پاســخ  

پاســخ  

پاســخ  
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Aاگر   :30مثال Sin 75 وB Tan 1 5  مقدارA B4 2   کدام است ؟2
 1 (2               2 (2               3   (1              4  (3  

  
( )A Sin Sin Sin Cos Cos Sin 

           
2 3 2 1 6 275 45 3 45 3 45 3 2 2 2 2 4

        

  
  
  
Aحالا بریم سراغ محاسبه ي   B4 2 2  

( )( ) ( ) ( )A B  
             



2 26 2 3 14 2 2 4 2 2 12 2 3 1 2 3 2 4 2 3 24 2  
  

)عبارت :31مثال   )Cos x Sinx Cosx
 2

    :برابر است با xبه ازاء جمیع مقادیر 4

  1 (
1
2                      2 (

1
2                3   (( )Cos x Sin x 

1 2 22              4  (( )Cos x Sin x 
1 2 22 

( ) . . . . ( )Cos x Cosx Cos Sinx Cos Cosx Sinx Cosx Sinx  
      

2 2 2
4 4 4 2 2 2 

( ) ( ( ))Cos x Sinx Cosx Cosx Sinx Sinx Cosx
     222

4 2  
  
  

Cosحاصل   :32مثال a Sin a
Cosa Sina


2 ka,( برابر کدام است ؟  2 k

 2 (  

 1 (
Cosa

1               2 ( 
Cosa


1               3   (

Sina


1              4  (
Sina

1  

  
. . ( ) ( )

. . . .
Cos a Sin a Sina Cos a Cosa Sin a Sin a a Sin a Sina
Cosa Sina Sina Cosa Sina Cosa Sina Cosa Sina Cosa Cosa

   
      

2 2 2 2 2 1  

( )( ) Tan TanB Tan Tan
Tan Tan

    
       

   

26 45 3 1 3 1 1 3 3 11 5 6 45 21 3 1 3 1 31 6 45
 

  
 

 


 
 گویا می کنیم

 مهم
( ) . .Sin Sin Cos Cos Sin         

 مثل هم

( ) . .Cos Cos Cos Sin Sin         

 برعکس هم

( )
.

Tan TanTan
Tan Tan
 

 
 


  1  

 مثل هم

 برعکس

)لثاتیــت هاي مثــنسب  ) : 

پاســخ  

پاســخ  

پاســخ  
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/حاصل   :33مثال /

/ . /

Tan Tan

Tan Tan





2 2
2 2

37 5 7 5
1 37 5 7 5

 

    برابر کدام است ؟  

 1 (3               2 ( 3
3               3   (2

2              4  (3
2  

  از اتحاد مزدوج شروع می کنیم پس. مربع کامل هستند  هردوتفاضل دو،  صورت ومخرج                 

/ / ( / / ) ( / / )

/ . / ( / . / ) ( / . / )

Tan Tan Tan Tan Tan Tan

Tan Tan Tan Tan Tan Tan

  
 

  

2 2

2 2
37 5 7 5 37 5 7 5 37 5 7 5

1 37 5 7 5 1 37 5 7 5 1 37 5 7 5

     

     

  

( / / ) ( / / ) ( / / ) ( / / )
( / . / ) ( / . / )

( ) ( )

Tan Tan Tan Tan Tan Tan
Tan Tan Tan Tan

Tan Tan

     
 

    

37 5 7 5 37 5 7 5 37 5 7 5 37 5 7 5
1 37 5 7 5 1 37 5 7 5

3 33 45 13 3

   
   

   

 

  

اگر  :34مثال
  

5
Tan.باشد آن کاه حاصل   4 Tan Tan Tan     برابر کدام است ؟  

 1 (3               2 ( 1               3   (2
2              4  (1  

              بگیریمTan در این جور تست ها یکی از راه هاي خوب اینه که از دو طرف                 

( ) .
.

.

Tan Tan TanTan Tan Tan Tan Tan Tan
Tan Tan

Tan Tan Tan Tan

   
       

 
   


          


  

5 5 1 14 4 1
1

 
  
  
  

aاگر  :35مثال b a
  2   باشد آن کاهTana Tanb برابر کدام است ؟  

 1 (Sinb               2 ( Cosa               3   (
Sina

1              4  (
Cosb

1  

  :باشیه پسگرفتن از دو طرف خیلی مناسب ن Tanاین جا شاید                 

( ). . ( )
. . . .

Sin aSina Sinb Sina Cosb Sinb Cosa Sin a b CosaTana Tanb
Cosa Cosb Cosa Cosb Cosa Cosb Cosa Cosb Cosa Cosb Cosb


 

       
12  

  
) اگر :36مثال )Tan x y  ) و2 )Tan x y  1  ،( , )y x  ،حاده باشندTan x2کدام است؟   

1 (1                   2 (3                3   (3              4  (1  
 
  
   

( )
( ) ( ) ( )( )

Tan x y
Tan Tanx y x y x TanTan x y Tan Tan

     
 



 
                       


1
1 22 32 1 1 1 2





پاســخ  

 دو تا کســر جدا بنویسیم

  :چتــربـازي 

پاســخ  

پاســخ  

پاســخ  
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)اگر  :37مثال )Tan   
32 4

   حاصلِ  باشد آن کاه( )Cot 25 برابر کدام است ؟  
 1 (5               2 ( 6               3 (7              4  (8  

            !! رومحاسبه کن بعد عدد بدست اومده رو برعکس کنTan اول ندچیزي پرسیدCotهر وقت در مثلثات از خُب قبلاً برات گفته بودم                  

)پس اول  )Tan 25رو حساب کنیم  

)یعنیببین عزیزم کمان داده شده  )  2  و کمان خواسته شده( )25    چه رابطه اي با هم دارن؟  

مع شون میشه ج.. باریکلا 
)پس زاویه ي خواسته شده یعنی                4 )25  رو می تونیم بنویسیم:  

)حالا به جاي  ) x 25 میریم ،( ) y  2  رو حساب می کنیم  

( )

( ) ( ) ( )

( )( ) ( )
( ) ( ) ( )

( ) ( ) ( )

x y

Tan y

x y Tan x y Tan

Tan xTan x Tan y
Tan x Tan y Tan x

Tan x Tan Cot

  
 

 



         


   

   

      

3
4

25 2 4 4 4

3
41 131 1 4

1 125 25 77 7

 

 

 

  

Sinو منفرجهزاویه ی  اگر  :38المث 
3
)باشد مقدار   5 )Tan 

4 85سراسري تجربی خارج ( برابر کدام است ؟(  

 1 (7               2 ( 
1
7               3 (1

7              4  (7  

)طبق رابطه ي ربرو                   )Tan 
4  براي محاسبه احتیاج دارد بدانیمTanچقدر است پس          :  

Sinاز اطلاعات داده شده یعنی 
3
  رو حساب می کنیم Tan، مقدار 5

  
  

)حالا بریم سراغ محاسبه ي )Tan 
4   

( )
( )

( )

TanTanTan
Tan

 




  
    

  

3
4

3 111 14 4
3 74 1 71 4 4

  

اگر  :39مثال   135 و( )Tan   
3
.باشد مقدار کسر  4 .

. .

Cos Cos Sin Sin

Sin Cos Cos Sin

   

   





2 2 2 2
2 2 2 برابر 2

  )84خارج  ریاضیسراسري ( کدام است ؟ 
 1 (3

4               2 ( 
3
4             3 (4

3             4  (
4
3  

  
  

( ) ( ) 
    25 2 4

   

35


?  4
Sin  

3
5  Tan Tan     

3
4  

 مقابل
جاورم  

 تانژانت در ناحیه ي دوم منفی است

پاســخ  

 می گیریمTanاز دو طرف 

)طرفین وسطین انجام می دیم تا )Tan x بدست بیاد 

پاســخ  
( )Tan Tan

Tan
 





 

1
1 4

 

پاســخ  
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  :لی مهم ـــــــــــصره ي خیـــتب
     

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

پدر کودك اصرار .کودکی ده ساله که دست چپش در حادثه رانندگی از بازو قطع شده بود،براي تعلیم فنون رزمی جدو به یک استاد سپرده شد
اند فرزندش را در مقام قهرمانی کل استاد پذیرفت و به پدر کودك قول داد که یک سال بعد می تو ! داشت از فرزندش یک قهرمان جودو بسازد

بعد .ل شش ماه،استاد فقط روي بدن سازي کودك کار می کرد و د ر عرض این شش ماه حتی یک فن جودو هم به او یاد نداد.در ط !باشگاه ها ببیند
فن آموزش داد و کودك توانست  استاد به کودك ده ساله فقط یک.از شش ماه خبر رسید که یک ماه بعد مسابقات محلی در شهر برگزار می شود

سه ماه بعد کودك توانست در مسابقات بین باشگاه ها نیز با استفاده از همان  !در میان اعجاب همگان،با آن تک فن همه حریفان خود را شکست دهد
 !تک فن برنده شود و سال بعد نیز در مسابقات کشوري

وقتی مسابقات به پایان رسید،در راه بازگشت  .به عنوان قهرمان کشوري برگزیده شود آن کودك یک دست،موفق شد تمام حریفان را زمین بزند و
 :کودك از استاد راز پیروزیش را پرسید،استاد گفت،به منزل

ه براي دلیل پیروزي تو این بود که اولـا به همان یک فن به خوبی مسلط بودي،ثانیا تنها امیدت همان یک فن بود و سوم اینکه تنها را شناخته شد
یاد بگیر که در زندگی،از نقاط ضعف خود به عنوان نقاط قوت استفاده   !مقابله با این فن،گرفتن دست چپ تو بود،که تو چنین دستی نداشتی

  کنی،راز موفقیت در زندگیی داشتن امکانات نیست،بلکه استفاده از بی امکاناتی،به عنوان نقطه قوت است
  

Sin. حالت کلی 1 x Sinx Cosx2 2  .Sin Sin Cos 2  

2 

Cos حالت کلی x Cos x Sin x 2 22  Cos Cos Sin 2 2  

Cos حالت کلی x Cos x 22 2 1  Cos Cos 22 1  

Cos حالت کلی x Sin x  22 1 2  Cos Sin  21 2  

Cos x Cos x  21 2 2 Cos حالت کلی  Cos  21 2  

Cos x Sin x  21 2 2 Cos حالت کلی  Sin  21 2  

3 

TanxTan حالت کلی 4 x
Tan x


 2
22

1
 

TanTan
Tan


 2
2

1





 

.Sin Cos Sin
1 22     

 :x2اتیــت هاي مثلثــنسب 

  :یــول هاي طلایــفرم 
 

WwW.Konkoorsara.Ir

http://konkoorsara.ir/


 ــریانا کلانتـدس یغمـمهن                       مثـــلثـــــات

21 
 

Telegram:@Riazy100 

 مثلثات

.حاصل عبارت  :40مثال ( )Sinx Cosx Sin x 21 x/به ازای 2  7 5برابر کدام است؟  

 1 (1
4               2 ( 1

8               3 (3
8              4  (3

16  

  
/. ( ) ( )( ) . ( )

( / )

xSinx Cosx Sin x Sin x Cos x Sin x Cos x Sin x Sin x

Sin Sin

     

    

7 52 1 1 1 1 11 2 2 2 2 2 4 42 2 2 2 4

1 1 1 1 14 7 5 34 4 4 2 8



 

  

Cos.  حاصل  :41مثال Cos165 1 5  کدام است؟  

 1 (
1
2               2 ( 

1
4               3 ( 1

4              4  (1
2  

  
  
  
  

)  اگر :42مثال ) ( )Cos x Cos x 
   

2
3 3 Cosمقدار  باشد3 x2 93سراسري تجربی داخل ( ؟برابر کدام است(  

 1 (
2
9               2 ( 

1
9               3 ( 1

9              4  (2
9  

  

( ) ( ) ( . . ) ( . . )Cos x Cos x Cosx Cos Sinx Sin Cosx Cos Sinx Sin

Cosx Cosx

     
        

   

2 2
3 3 3 3 3 3 3 3
1 2 22 2 3 3

  

Cosباید چند است ،Cosxکه فهمیدیم  حالا x2 اگه گفتی کدوم فرمول از فرمول هاي سه گانه ي. روحساب کنیمCos x2رو باید بنویسیم؟  

Cosباریکلا اونی که  x2رو برحسبCosx یعنی . به ما میداد Cos x Cos x 22 2 1  

( )
Cosx

Cos x Cos x Cos x


        

2
2 23 2 8 12 2 1 2 2 1 13 9 9  

  

Cos  اگر :43مثال Sin  4 4 2
Cosباشدمقدار 3 4  94سراسري تجربی داخل ( ؟برابر کدام استمقدار(  

 1 (
2
9               2 ( 

1
9               3 ( 1

9              4  (2
9  

Cosاولاً ساده کردن عبارت                   Sin 4 همیشه هم یادت .  یکی از علاقه مندي هاي طراح هاي کنکور استاز طریق اتحاد مزدج 4

Cosباشه ساده شده ي Sin 4 Sinفقط برعکس یعنی. خیلی راحت میشه4 Cos 4 Cosباید یادت باشه میشه   4  2    

( )( )Cos Sin Cos Sin Cos Sin Cos             4 4 2 2 2 22 2 223 3 3  
  

Cosي بقیشم از رابطه  Cos 22 1   خیلی راحت حله دیگه  

Cos Cos  24 2 2 1  

پاســخ  

پاســخ  

پاســخ  

پاســخ  

Cos 2  1  
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Sin اگر  :44مثال Cos  
1
)مقدارباشد ، 2 )Cos 


3   )95داخل تجربی سراسري (کدام است ؟ 22

 1 (
3
4               2 ( 

3
8               3 ( 3

8              4  (3
4  

)اولاً خواسته ي مسئله یعنی                    )Cos 


3 )                                 :رو اگه ساده کنیم میشه22 )Cos Sin
   

3 2 22  

Sinپس باید اول فرمول 2یادته دیگه !!          یادمون بیاد :.Sin Sin Cos  2 2  
Sinپس براي این که 2بدست بیاد ما به ضربSinوCos چه طوري از تفاضلخُب حالا. احتیاج داریم SinوCos که در مسئله داده

   برسونیم   2شده بود به ضرب اونا میرسیدیم ؟؟ باریکلا کافی بود اونو به توان

( ) ( . )Sin Cos Sin Cos Sin Cos Sin Cos

Sin Sin

       

 

        

      

2 2 21 1 122 4 4
1 1 31 2 2 14 4 4

  

  

)  اگر  :45مثال )Tan 
 

1
4 Tanباشد ، 5 288سراسري خارج ریاضی ( کدام است ؟(  

 1 (/1 5               2 ( /1 8               3 ( /2 4              4  (/2 5  
  
  
  
   

  
Sin  اگر  :46مثال

Cos





2 4

1 2 و 3
  

3
  )94سنجش ( برابر کدام است؟Tan2باشد 2

 1 (2               2 ( 
1
2               3 ( 1

2              4  (
1
3  

  
.Sin Sin Cos Sin Tan

Cos CosCos

   


 
      

 2
2 4 2 4 4 4

1 2 3 3 3 32
  

Tanحالا که 
4
   ونصف کمان براي تانژانت رو بنویسیم  بدست اومد باید رابطه ي بین کل کمان3

  
   میشه براي زاویه يرابطه ي فوق که 

( ) ( )( )
,

( )

Tan ATanTan Tan ATan A A
ATan Tan

A A A A A




 


 





   

        
 

 
          

4
2 23

22 2

22 2
23 4 2 2 25

2 24 4 22 2 4 4 63 3 11 12 2
3 25 14 6 4 2 3 2 22 2 2 

  

Tanپس 

1و یا2میتونه2

پس باید ببینیم کمان.باشه  2
در چه ناحیه اي قرار دارد و با توجه به علامت تانژانت در آن ناحیه مقدار قابل قبول 2

  روانتخاب کنیم

کمان
در ناحیه ي دوم است و تانزانت در ناحیه ي دوم منفی است 2   

       23 3
2 2 2 4 

Tanپس   

 22قابل قبول است  

 

 از روش دلتا ریشه ها رو بدست میاریم

پاســخ  

پاســخ  

پاســخ  

3 

 برسونیم2به توان

TanTan
Tan


 2
2

1




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Tanاگر  :47مثال  Tanو2 
1
)مقدار  باشد ،3 )Tan  293تجربی خارج  سراسري( کدام است ؟(  

 1 (3               2 ( 2               3 ( 1
2              4  (3  

)اول باید تابلو خُب                    )Tan  2 کنیم رو باز    

( )
( )

Tan TanTan
Tan Tan

 
 

 


 
 

22 1 2  
)پس براي بدست آوردن )Tan  2بهTan 2وTan احتیاج داریم .Tan رو که خود مسئله به ما داده ولیTan 2 رو باید از

Tanروي    بدست بیاریم   2
( )

( )
TanTanTan Tan

Tan


 


    
 

2
2 2

2 2 2 42 2 31 1 2
 

)حالا دیگه بریم براي محاسبه ي  )Tan  2: 

( ) ( )
( ) ( )

( ) (( ) ( ))

Tan

Tan

Tan TanTan Tan
Tan Tan





 
   

 





  
       

    

42 3
1
3

4 1 5
2 3 3 32 2 34 1 51 2 1 3 3 9

 

  

.  ساده شده ی عبارت   :48مثال .Cos Cos Cos12 24 48   کدام است؟  

 1 (
Sin

1
16 6               2 ( 

Sin
1

8 6               3 ( 
Sin

8
6              4  (

Sin
16

6  

  میشه گفت این سوال خودش یه تیپ معروف واسه مبحث مثلثات حساب میشه                   

Sin. ضرب وتقسیم کنیم تا از طریق فرمولِ    Sin12مخرج رو در براي حلش بهتره صورت و Cos Sin
1   محاسبه رو تموم کنیم22

  
  
  
  
 

Sinx   اگر  :49مثال Cosx 
1
Sinباشد ، حاصل3 x Cos x3   کدام است؟ 3

 1 (13
27               2 ( 13

81               3 ( 17
27              4  (17

81  

             اتحاد چاق و لاغر رو که یادت هست                  
( )( . ) ( . )Sin x Cos x Sinx Cosx Sin x Sinx Cosx Cos x Sinx Cosx      3 3 2 2 1 13  

Sinx.پس براي بدست آوردن جواب نهایی کافی است Cosxحالا سوالی که پیش می آد اینه که چطوري از حاصل.و بدونیمر 
Sinxجمع Cosx باریکلا ، به توان دو می رسونیم …         به حاصلضرب شون برسیم ؟  

  

( ) ( ) .

. . .

Sinx Cosx Sinx Cosx Sin x Cos x Sinx Cosx

Sinx Cosx Sinx Cosx Sinx Cosx

         

       

2 2 2 2

1
2

1 1 123 3 9
1 8 42 1 29 9 9



  :پس جواب نهایی عبارت است از 
  

   

1
3  

1  

 به توان دو می رسانیم

پاســخ  

پاســخ  

پاســخ  

.
( . ) ( ( ))

Sinx Cosx
Sinx Cosx

 
    

4
91 1 4 131 13 3 9 27

 

WwW.Konkoorsara.Ir

http://konkoorsara.ir/


 ــریانا کلانتـدس یغمـمهن                       مثـــلثـــــات

24 
 

Telegram:@Riazy100 

 مثلثات

Sin  اگر   :50مثال x Cos x 
12 2 Tanشد ، حاصلبا2 x4 کدام است؟  

 1 (3
7               2 ( 7

3               3 ( 7              4  (4
7  

Sinساندن داده ي مسئله می تونیم به مقدار توان دو ربه  باز هم با                  x4 مقدار با مثلث میتونیمبرسیم و از اونجاTan x4 رو بدست
  بیاریم 

  
  
  
  
  

Cos حاصل عبارت :51مثال x Cos x Cosx
Sinx CosxSinx

 


2 2 2 22   کدام است؟،1

 1 (1               2 ( 1               3 ( 4             صفر  (Cosx2 2  

Cosفقط حواست باشه صورت کسر که.هر کدوم از کسر هارو جداگانه ساده کنیم                   x2وج داره رو باید طوري معادل گذاري کنیم که با اتحاد مزد
            نوشتن با مخرج ساده بشه

( ) ( ) ( )( ) ( )
( )

Cos x Sin x Sinx Sinx Sinx Sinx
Sinx Sinx Sinx Sinx

   
     

    

2 2 22 1 2 1 2 1 2 1 2 1 22 1 2 1 2 1 1 2  

  
( ) ( )( ) ( )Cos x Cos x Sin x Cosx Sinx Cosx Sinx Cosx Sinx

Sinx Cosx Sinx Cosx Sinx Cosx
  

   
  

2 22 2 2 2 2  
  :حالا همه رو با هم بنویسیم 

( ) ( )Sinx Cosx Sinx Cosx Sinx Cosx Sinx Cosx            1 2 2 2 1 2 2 2 2 1  

xبیا عبارت رو به ازاي یک عدد دلخواه بدست بیاریم مثلاً                                 
  
  
  

Cosاگر   :52مثال  x Sinx 2 7   کدام است ؟Cosx مقدارباشد ،  4

1 (1
2                       2 (1                3   (3

2              4  (1
3  

                  یادت باشه عبارت هایی مثل :یغما  نصیحتCos x Sinx 2 7 Cosکه در اون ها یک دونه  4 x2 به
  قه مندي هاي طراح محترم کنکور هست یکی از علا ، داشته باشیم CosxیاSinxهمراه

Cos  براي ساده سازي این عبارت ها و تبدیل اون ها به معادلات درجه ي دو کافی از یکی از معادل ها ي x Cos x 22 2 1   

Cosیا x Sin x  22 1   استفاده کنیم 2

( ) ( )( )
,

( )

Sinx A
Cos x Sinx Sin x Sinx Sin x Sinx

A A A A A



    

           

 
        



2 2

2
1 227 4 2 3 25

2 7 4 1 2 7 4 2 7 3
7 25 12 7 3 32 2 2





  

:کسر اول  

:دومکسر   

پاســخ  

پاســخ  

پاســخ  

  :چتــربـازي 

Sin x 21 2  

 مرتب می کنیم

 از طریق دلتا ریشه ها رو بدست می آریم 
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Cosxحاصل  :53مثال
Cosx




1
xبه ازای  1                                کدام است؟2

1 (Tanx                        2 (Tanx                   3   (xTan 2              4  (xTan 2  

Cosساده کردن صورت و مخرج از فرمول طلایی هاي                  Sin  21 2  وCos Cos  21 2  ساده میشه  
  

  | |

xSinCos x x xTan TanxCos x Cos


  



2
2

2
21 2

1 2 22 2
  

xحالا باید بگیم کمان
  ر اون ناحیه ببینیم علامت تانژانت چیه تا بتونیم با توجه به علامت قدر مطلق رو برداریم در کدام ناحیه ي مثلثاتی هست تا د2

xx 
      22 2 2  

xپس کمان 
| :در ربع دوم ناحیه ي مثلثاتی هست و در این ناحیه تانژانت منفی است پس2 |x xTan Tan



 2 2



  

  
Sinگر ا : 54مثال x

Cos x



2 21                            باشد ، کدام گزینه صحیح است؟ 2

1 (Cot x 
52 4                   2 ( Cot x 

52 2                   3   (Cot x 
32 2              4  (Cot x 

32 4  

. .Sin Sin Cos

Cos Sin

Sin x Sinx Cosx Cosx Cotx
Cos x SinxSin x



 
      


2 2

2 21 2 2
2 22 2 2 21 2 2

  

Tanxپس سریع باید بگی 
1
Cotچون در تمام گزینه هااست و  2 x2 پس ما اول. پرسیده شدهTan x2  رو بدست می آریم و برعکس اون

   !!میشه گزینه ي مورد نظر

( )

( )

TanxTanxTan x Tan x
Tan x


   

 

1
2

2 2

122 422 2 1 31 1 2
  

   

Sinاگر  : 55مثال
Cos





1

1 )باشد ، مقدار 2 )Tan  
2                          ) 95سراسري تجربی خارج ( کدام  است؟ 2

1 (2                        2 ( 
1
2                   3   (1

2              4  (2  

)اولاً طبق معمول ساده شده ي                  )Tan  
2 Cotبرابر است با 2  Cotپس ما دنبال .  2 2اسخ تست هستیم و قرینه ي اون پ

  است

. .Sin Sin Cos

Cos Cos

Sin Cos SinSin Tan
Cos Cos Cos

  
 

 


 
      


2 2

2 21 2 2

21 1 1 12 2 2
1 2 2 2 2 22 2 2

  

Cotپس 2 و پاسخ تست گزینه ي اول است2برابر است با  

پاســخ  

پاســخ  

Cotپس x23ست بابرابر ا
4  

 

   

  

   
  

پاســخ  
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):بیا با هم یه اتحاد مربع رو با هم بدست بیاریم ) .Sinx Cosx Sin x Cos x Sinx Cosx Sin x     

1
2 2 2 2 1 2


    
 

 :نتیــــجش
 
 
 
 
 
 
 

xراگ : 56مثال  
  4 باشد ، حاصلSin x

Sinx
1                                                  کدام است؟ 2

1 (Cotx1                      2 ( Tanx1                3   (Cotx 1              4  (Tanx1  
 اول عبارت داده شده رو طبق رابطه ي بالا یکم ساده ترش کنیم                  

( ) | |Sinx CosxSin x Sinx Cosx
Sinx Sinx Sinx

 
  

21 2 

  پس باید ببینیم این تفاضل مثبت است یا منفی؟؟.صورت کسر قدر مطلق تفاضل سینوس و کسینوس شد 

x خود مسئله گفته بود 
  4 پس باید ببینم سینوس و کسینوس نسبت به  هم در دایره ي مثلثاتی چه وضعیتی دارن. است  

بین (یادت باشه در این مواقع دایره به دو نیم دایره ي بالایی       
5تا 4

5بین (و پایینی  )4
تا 4

 تقسیم میشه )4

  در نیم دایره ي بالایی که در شکل به صورت پررنگ نمایش داده شده
  مقدار سینوس از کسینوس بزرگتر است و  

  در نیم دایره ي پایینی کسینوس از سینوس بزرگتر است 
  
  
  

  بریم سراغ تست خودمون 

xوقتی در مسئله مطرح شدهطبق در س نامه ي بالا  
  4 است معنیش اینه که ما در نیم دایره ي پایینی قرار داریم ومقدار کسینوس از سینوس

Sinxبزرگتر است و تفاضلِ  Cosx بریم ادامه ي حل . منفی است:  

| |x Cosx Sinx Sinx Cosx Cosx Sinx Cosx Sinx Cotx
Sinx Sinx Sinx Sinx

 
     

     4 1


  
  

 .رفت براي مصاحبه می bbc وزي سوار تاکسی شده بود و به دفتربه نام چرچیل ر  شخص معروفی

 .هنگامی که به آن جا رسید به راننده گفت آقا لطفاً نیم ساعت صبر کنید تا من برگردم

 . ”من می خواهم سریعاً به خانه بروم تا سخنرانی چرچیل را از رادیو گوش دهم! نه آقا“: راننده گفت

 .زده شد و یک اسکناس ده پوندي به او داد ي این فرد به خودش خوشحال و ذوق چرچیل از محبوبیتش و علاقه

  ”!مانم جا منتظر می اگر بخواهید، تا فردا هم این! پدر چرچیل  گور“: راننده با دیدن اسکناس گفت

4


5
4


Sin Cos

Cos Sin

( )Sinx Cosx Sin x  2 1 2  ( )Sinx Cosx Sin x  2 1 2  

( ) | |Sin x Sinx Cosx Sinx Cosx    21 2   

 :رابـــطه ي کاربــردي 

پاســخ  
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  !!ه گذرا داشته باشی خوبهبدست آوردن این روابط شاید براي تست زدن مهم نباشد ولی براي به خاطر سپردن بهتر روابط یک نگا
Sinx Cosx Sin x Cos xTanx Cotx
Cosx Sinx SinxCosx SinxCosx Sin xSin x


      

2 2 1 1 2
1 222

  

  
  

  !!بدست آوردن این روابط شاید براي تست زدن مهم نباشد ولی براي به خاطر سپردن بهتر روابط یک نگاه گذرا داشته باشی خوبه
Cosx Sinx Cos x Sin x Cos xCotx Tanx Cot x
Sinx Cosx SinxCosx Sin x


     

2 2 2 2 21 22
  

  : حالا یه پارازیت از روابط قبلی 
چون در . که به صورت تفاضل بوده باید خوب حفظ باشی که اول کی اومده و دوم کی اومده ببین عزیزم در روابط قبلی 

کنکور هاي سال هاي اخیر شدیداً طراح ها ي تست کنکور سراسري به عوض کردن جاي این روابط تفاضلی علاقه مند 
  !!ببین و خوب حفظ کن. شدند

  
  

  
 
 
  
  

  حالا قسمت بعدش و ادامش رو هم حفظ کن  دوتا رابطه رو هم قبلاً برات گفته بودم
  
  
  
  
  
  

Tanاگر  : 57مثال  x Cot x 2 2 Sinباشد، 4 x4                        کدام است؟  

1 (2                      2 (
1
2                3 (2              4  (

1
2  

  
  

    
  
  
  

                                                                                        Sin xTan x Cot x Sin x
Sin x

       
2 4 1 12 2 4 4 44 2 4 2    

Sin x Cos x Sin x Cos x Sin x    
24 4 2 2 21 2 1 24

Sin x Cos x Sin x Cos x Sin x    
36 6 2 2 21 3 1 24

Tanx Cotx
SinxCosx Sin x

  
1 2

2

Cotx Tanx Cot x  2 2

 :x2اتیـلثــهاي مثـــرعی نسبتـط فـرواب 

Cotx Tanx Cot x
Tanx Cotx Cot x
   


   

2 2
2 2  1 

Cos x Sin x Cos x

Sin x Cos x Cos x

   

   

2 2 2
2 2 2

 2 

Sin x Cos x

Sin x Cos x

   

   

2
2

1 2 2
2 1 2

 3 

Cos x Cos x

Cos x Cos x

   

   

2
2

2 1 2
1 2 2

 4 

پاســخ  

( )Sin x
2
2 2  .

Tan Cot
Sin Cos Sin

  
1 2

2  
   

!!ي میخونیدار  
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Tanمقدار  : 58مثال  Tan195 1 5  ت؟                        کدام اس  

1 (2                      2 (2 3                3 (3              4  (4  
  !ر ت درجات کمان رو بریزیم دوااول اضاف                

( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )Tan Tan Tan Tan Tan Cot Tan Cot
         195 1 5 15 15 15 15 15 152

         
  

  
x اگر :59مثال xTan Cot  12 Tanباشد مقدار2 x2   94سراسري تجربی خارج (کدام است؟                       (  

1 (
3
2                      2 (3

4                3 (4
3              4  (3

2  
Cotxتو صفحه ي قبلی خوندیم                   Tanx Cot x  2   پس از اون میتونیم نتایج زیر رو به خاطر بفرستیم 2

  
  
  
  
  

Sinx اگر :60مثال Cosx
Sinx Cosx





2  آنگاهباشد، 23

Sinx Cosx
                          کدام است؟1

1(
17
4                      2 (

17
4            3   (

65
8                  4  (

65
8  

خواسته ي مسئله                  
Sinx Cosx

  است 1

Tanxحاصل جمع طبق روابط بالا که Cotx پس اول استTanxو سپس برعکس اون یعنیCotxرو باهم جمع می کنیم  
 

Sinx Cosx TanxCosx Tanx Tanx Tanx Cotx
Sinx Cosx Tanx

Tanx Cotx

 
            

 

   

2 2 12 2 2 2 6 83 3 8
1 658 8 8

 
 

Cos. شده ی عبارت  ساده :61مثال x Cotx Sin x3   کدام است؟                       3
1 (Cosx2                      2 (Sinx2                3 ( Sinx2              4  (Cosx2  

دیدي که در  هم کمانیادت باشه هر وقت یک سینوس و یک کسینوس . این مسئله یک تیپ مسئله ي بسیار مهم از مبحث مثلثات است                   
براي حل هم فقط کافی تانژانت یا کتانژانت موجود رو به صورت کسري . وسط اونا یک تانژانت یا کتانژانت باشه ، این تیپ مسئله شکل می گیره 

  نویسیم و مخرج مشترك بگیریمب

. . ( )

.. .

. . . .

( ) .

Cos Sin Cos Sin Sin

Cosx Cosx Sin xCos x Cotx Sin x Cos x Sin x Cos x
Sinx Sinx

Cos x Sinx Cosx Sin x Cos x Sinx Cosx Sin x
Sinx Sinx Sinx

Sin x x Sin x Sinx Cosx
Sinx Sinx S

  

     


  

  
  

33 3 3 3 3
3 3 3 3

3 2 2 Cosx
inx

 2

6مقدار عبارت خواسته شده رو به ازاي مثلاً                                   حساب کنیم  

پاســخ   3 2

پاســخ  
.
.

Cot Tan Cot
Tan Cot Cot

 
   

2 2
2 2

   

   

پاســخ  
Tanx Cotx

SinxCosx Sin x
  

1 2
2

پاســخ  

  :چتــربـازي 

 مخرج مشترك بگیریم
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 مثلثات

  
  
  

) حاصل  :62مثال )

( )

Tanx Tan x

Tan x





2
2 2

1
1

  کدام است؟                         

1 (Sin x21 24                      2 (Sin x1 44                3 ( Sin x1 24              4  (Sin x21 44  
!     یه جداسازي کوچولو انجام بدیم تموم دیگه                     

  
( ) ( ) ( )

( ) ( ) ( )

Tanx Tan x Tanx Tan x Sin x Cos x Sin x Sin x
Tan x Tan x Tan x

 
     

  

2 2
2 2 2 2

1 1 1 1 1 12 2 4 42 2 2 41 1 1
  

  
  

6مقدار عبارت خواسته شده رو به ازاي مثلاً                            6و باز هم گزینه اي درست است که به ازاي  حساب کنیم  همان مقدار قبلی را
  بدهد

  

Tan اگر   :63مثال  
1
)باشد مقدار 2 )Sin 

 2                          )93سنجش (کدام است؟  4

1 (2
5                      2 ( 2

1                3 ( 
2

1              4  (
2

5  

)خُب اول ببینیم در رابطه ي ساده شده ي                    )Sin 
 2   ، چه چیزهایی رو باید بدست بیاریم 4

( ) . . ( )Sin Sin Cos Sin Cos Sin Cos Sin Cos  
            

2 2 22 2 2 2 2 2 24 4 4 2 2 2  

Sinما به ، پس براي بدست آوردن جواب  2وCos 2 جه به اینکه داده ي مسئلهبا تو. احتیاج داریمTan  
1
است پس از آن براي 2

  کمک میگیریم رسیدن به خواسته هایمان 

( )

( )

TanTanSin Sin Sin
Tan


  



 
     

  

1
2

2 2

122 422 2 21 51 1 2
  

( )

( )

TanTanCos Cos Cos
Tan


  



  
    

  

1 22 2
2 2

111 322 2 21 51 1 2
  

)حالا دیکه می تونیم مقدار  )Sin 
 2 )یا ساده شده ي اون که4 )Sin Cos 

2 2    روحساب کنیم  در بالا بدست آوردیم و شد 22

( ) ( ) ( )
Sin

Cos
Sin Cos




 




       

42 5
32 5

2 2 4 3 2 1 22 22 2 5 5 2 5 1  

( )

Tanx Sin x
Tan x

  
 2

1 2 1 22 21
 

!!عاشق سینوس شدم  

 :دو تـا رابــطه ي آخــر 

TanxSin x
Tan x


 2
22

1
Tan xCos x
Tan x






2
2

12
1

پاســخ  

  :چتــربـازي 

پاســخ  
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 مثلثات

Tanاگر   :64مثال 
1
و 2

   Sinباشند مقدار 4 2  94سراسري تجربی داخل(کدام است؟(                         
1 (/ 45                      2 ( / 6                3 ( / 75              4  (/ 8  

Sinچون خواسته ي مسئله                   2ست ، پس اول باید بریم به هست و داده ي مسئله برحسب تانژانت اTan  برسیم و از  

TanSinرابطه ي
Tan







 2
22

1
              به راحتی مسئله تموم میشه 

  
  
  
  
  
   

  
  
  
  
  
  
  

Sinحاصل عبارت  :65المث x Cos x
Sinx Cosx


3                             کدام است؟3

1 (2                        2 (1
2                  3   (

Sinx


1           4  (
Cosx


1   

  
( )Sin x Cos x Sin xCosx SinxCos x Sin x x Sin x

Sinx Cosx SinxCosx SinxCosx Sin x

 
    

3 3 3 3 3 2 21 22
  

  

( ) ( )

( )

Sin x Cos x Sinx Sin x Cos x Cosx Sin x Cos x
Sinx Cosx Sinx Cosx

Sin x Cos x Sin x Cos x

 
         

       

3 33 3 3 4 4 3 2 23 4 4 3
2 2 2 23 4 4 3 6 4 2

  

  
Cos.ساده شده عبارت :66مثال x Tanx Sin x 4                             کدام است؟  4

1 (Cos x 24 3                        2 (Sin x 24 1                   3   (Sin x 22 1              4  (Cos x 22 3   
 

باید عبارت تانژانت یا ! مت که هر وقت تانژانت یا کتنژانت رفته بود وسط سینوس و کسینوس براي خودش میپلکید دقبلاً گفته بود                   
  خود حل میشه ، مسئله خود بهکتنژانت رو کسري بنویسی ومخرج مشترك بگیري

. . ( ). .Sinx Cos x Cosx Sinx Sin x Cos x xCos x Tanx Sin x Cos x Sin x
Cosx Cosx Cosx

Cos x Cos x Cosx Cosx
Cosx Cosx

  
       


 

4 4 44 4 4 4
33 4 3 ( )Cos x

Cosx
24 3 Cos x 24 3

  

  شاید باورتون نشه ولی این مبحث مطالعه آزاد است
1اشتی درصد ریاضی کنکورتاگه دوست د

   باشه
  این مبحث رو حتماً بخون

  

پاســخ  

 :x3اتیـلثــهاي مثـــنسبت 
Sin x Sinx Sin x  33 3 4

Cos x Cos x Cosx 33 4 3

پاســخ  

یه جـور دیـگه  

پاســخ  
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 مثلثات

  
  

 

.

SinxTanx
Cosx Tanx Cotx
CosxCotx
Sinx

  



1  

 
 

Cos x Sin x
Sin x Cos x

Sin x Cos x

     
  

2 212 2 1 2 21
 

  

Cot x
Sin x

 2 11 2  Tan x
Cos x

 2 11 2  

  

.Sin x Cos x Sin x Cos x  4 4 2 21 2  
  

  

.Sin x Cos x Sin x Cos x  6 6 2 21 3  

  
  
  

.Sin x Sinx Cosx2 2  
  
  

  

Cos x Sin x

Cos x Cos x

Sin x

 

 



2 2
2

2
2 2 1

1 2
  

  
 

TanxTan x
Tan x


 2
22

1
 

  

 

 .Sinx Cosx Sin x
1 22  

  

Cos x Sin x  21 2 2  
  

  

Cos x Cos x  21 2 2  

  

( )Tan Tan
Tan

 





 


1
1 4  

  

  

( )Tan Tan
Tan

 





 


1
1 4  

  

( )Sin x Sinx Cosx   21 2  
 

  

( )Sin x Sinx Cosx   21 2 

  
Cotx Tanx Cot x  2 2  

  
Tanx Cotx

SinxCosx Sin x
  

1 2
2  

Tan xCos x
Tan x






2
2

12
1

  
TanxSin x
Tan x


 2
22

1
  

                                             

 :جـــمع بنـدي فـرمول هاي مثــلثـاتی 
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  تا عقربه که روي دایره قرار بگیرن و nبه  :عریف ــت 
  باشه مقداري ثابتربه ي بعدي تا عقزاویه هاي بین هردو عقربه 

  میگیم "سرnعقربه هاي " 
  
  
 
 
 
 
 
 
 
  
  
 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

   
 ”ی چه؟شجاعت یعن" یکی از دبیرستان هاي تهران هنگام برگزاري امتحانات سال چهارم دبیرستان به عنوان موضوع انشا این مطلب داده شد که

 : محصلی در قبال این موضوع فقط نوشته بود

 ”شجاعت یعنی این”

اما برگه ي آن جوان دست به دست دبیران گشته بود و همه به اتفاق و بدون ! و برگه ي خود را سفید به ممتحن تحویل داده بود و رفته یود
  سی می تونست باشه؟دادند فکر میکنید اون دانش آموز چه ک 20استثنا به ورقه سفید او نمره …

  دکتر شریعتی 



( )kx

x k





 

 

2
1

2


 

( )

( )

kx

x k




 

 

  

2
1

2
 

( )

( )

kx

x k


 

  

  

   

2
1

2
 

   

kx 
 4  x k 

  4  kx  
 3 6  

x 
 6  



 ):رـس nربه هايـعق(ومی ــوابهاي عمـره و جـایی با دایـآشن 
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  !!!ظ کنـه تارو حفـــاول این س
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

Sinx  1

kx

x k

 




 

  

2
1 2

2 2

Sinx  1

kx

x k

 




 

  

2
1 2

2 2

Sinx  

( )kx

x k





 

 

2
2 

Cosx  

kx

x k

 




 

  

2
2 2

2

Cosx  1

kx

x k




 

 

  

2
1

2

Cosx  1

( )kx

x k





 

 

2
1

2



 

 

 

 

x
Sinx Sin

x

Cosx Cos x

Tanx Tan
x

Cotx Cot



 
   
  


    

 
  







 :اص ــادلات خـمع 

:اتی ـلثــادلات مثــمع   

1 

2 

3 
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Sinxجواب های کلی معادله ی  مثلثاتی  :67مثال 2                            :را بیابید  1



( )

( )

x k
Sinx Sinx Sin

x k







 


      
   


21 6
2 6 2 6

              

  
  
  
  
  
  

)جواب های کلی معادله ی  مثلثاتی  :68مثال )Cos x 
 

12 4                            :را بیابید  2


( ) ( ) ( )

x k
Cos x Cos x Cos x k

x k




    







            
  


7
1 242 2 2 24 2 4 3 4 3

24

  

 
  
  
  
  
  

  
)جواب های کلی معادله ی  مثلثاتی  :69مثال )Tan x 

                             :بیابیدرا   13


( ) ( ) ( )Tan x Tan x Tan x k x k     

 



           
713 3 4 3 4 12  

 :مخاطب یکی از حضار قرار گرفت،پس از اجراي یک برنامه برجسته تکنوازي،یکی از موسیقی دانان بزرگ"کرایسلر"

  ."من هم دقیقا همین کار را کردم":کرایسلر پاسخ داد.حاضر بودم نیمی از زندگیم را بدهم تا بتوانم مثل شما ویولن بزنم!آقاي کرایسلر -

  

k 2( )k   2
( )
( )

x k
Sinx Sin

x k
 


  

 
     

2
21 

k 

( )
Tanx Tan

x k
Cotx Cot


 




   
3 

k 2

k 2

( )Cosx Cos x k     22 

:اتی ـلثــادلات مثـمعحــل    

پاســخ  

پاســخ  

پاســخ  
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,اگر روبروي کمان هاي مرتبط با نسبتهاي              ,Tan Cot Sin  داشت ضریب منفیو بود عبارت مثلثاتی هم نام 
:  یعنی فقط کمان را منفی می کنیم( براي از بین بردن این منفی ِ رو مخ ، منفی را میبریم داخل نسبت   (  

 پس باید از تبدیل) چون کسینوس منفی خوراست(نمی تونیم این ترفند رو انجام بدیم   Cosبراي ولی
     استفاده کنیم    

                           :را بیابید مثلثاتی زیر   جواب های کلی معادله  های  :70مثال
 

  
  
  
  
  
  
 
  
  
  

  
  
  
  
  
  
 
  
  
  

Tanxجواب های کلی معادله ی  مثلثاتی  :71مثال Cotx                            )64تمرین کتاب درسی صفحه ي (: را بیابید  3
  


( )TanxTanx Tan x Tan x Tan x Tan x k

Tanx


 
         2 2 2 2 213 3 3 3 3  

 

TanxTanx Tan x Tan x Tanx
Tanx

       2 213 3 3 3 

  بتش حل می کنیم و یک بار با منفیشیک بار با مث
( ) ( )

( ) ( )( )

Tan Tan k

Tan Tan k

Tanx Tanx Tan x k

Tanx Tanx Tan x k

  

  

 


 


   

   

       

        


3 3 3
3 3 3

  

  

( )

( ( ))

x k
Sinx Sinx Sin

x k







 

        
    


21 6
2 6 2 6

الف:   

( ) ( )Cosx Cosx Cos Cosx Cos x k  
          

2 3 322 4 4 4 ب:   

Tanx Tanx Tan x k 



      1 4 4 ج:   

Cotx Cotx Cot x k 



      

3
3 3 3 د:   

هرگاه در دو طرف تساوي ، دو نسبت هم نام که مربع کامل هستند را 
  :داشته باشیم بهتر است روابط زیر را بکار ببریم

Sin x Sin

Cos x Cos

Tan x Tan

Cot x Cot











 



 

2 2
2 2
2 2
2 2

 x k    

پاســخ  

یه جـور دیـگه  

  

  

x k 
   3
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Sinتمام جواب های کلی معادله ی  مثلثاتی  :72مثال x  22 1  کدام است؟                          

1 (k
4                2 (( )k


2 1

4          3   (k           4  (k2   

( )Sin x Sin x Sin x Sin x Sin x k 
          2 2 2 2 2 21 22 1 2 2 4 4  

  

xبه مغز محترم دستور میدي ببینیپس اول     جواب بدست اومده در گزینه ها نیست         k 
    رو دایره چه شکلی از عقربه ها رو داره4

kxسپس جواب جدیدي با استفاده از فرمول .دور کامل دایره کجاها هستن  تا ببینیم جواب هاي معادله در یک 
n


 
 براش می نویسیم2

 
  
  
  
  

Cosمی تونی با معادل                               x Sin x  22 1   حلش کنیم2

( ) ( )Cos k

Sin x Cos x

kCos x x k x
   


    

     

      

2

22

2 1 2

2 2 2 2 4


 


  

  
.یجواب کامل معادله   :73مثال .Sin x Cosx Cos x Sinx 4 4    کدام است؟  1

1 (kx  
 

2
5 1                    2 (kx 

 3                3   (kx 


2
5             4  (kx 

 5  

. . ( )

( )

. . ( )

( )

Sina Cosb Cosa Sinb Sin a b

Sin k

Sin x Cosx Cos x Sinx Sin x x

kSin x x k x


  


  



   

    

       5
1 2 2

4 4 1 4 1

25 1 5 2 2 5 1

  

  
 .چند قورباغه از جنگلی عبور می کردند که ناگهان دو تا از آنها به داخل گودال عمیقی لیز خورده و روي دیواره گودال گیر کردند

شما به ،نیست به دو قورباغه دیگر گفتند که دیگر چاره اي،بقیه قورباغه ها در کنار گودال جمع شدند و وقتی دیدند که گودال چقدر عمیق است
 .این حرف ها را نشنیده گرفتند و با تمام توانشان کوشیدند که از گودال بیرون بپرند،دو قورباغه!زودي سقوط می کنید و می میرید

 .چون نمی توانند از گودال خارج شوند و خیلی زود خواهند مرد،مدام می گفتند که دست از تلاش بردارند،اما قورباغه هاي دیگر

 .سرانجام به داخل گودال پرت شد و مرد .تسلیم گفته ي دیگر قورباغه ها شد و دست از تلاش برداشت،کی از دو قورباغهبالاخره ی

او ،هرچه بقیه قورباغه ها فریاد زدند که تلاش بیشتر فایده اي ندارند .اما قورباغه دیگر با تمام توان براي بیرون آمدن از گودال تلاش می کرد
مگر تو حرف هاي ما را نمی ":بقیه قورباغه ها از او پرسیدند،وقتی بیرون آمد.ا اینکه بالاخره از گودال خارج شدت!!می شد مصصم تر
 !او در تمام مدت فکر می کرده که دیگران او را تشویق می کنند،در واقع!ناشنواستمعلوم شد که قورباغه "!!شنیدي؟؟

k


  4

k


  4

پاســخ  

یه جـور دیـگه  

  

  

Sinx  1

پاســخ  
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Cosتمام جواب های کلی معادله ی  مثلثاتی  :74مثال x Cosx 2  کدام است؟                          

1 (k2
3                        2 (( )k


2 1

4                  3   (k               4  (k2   
در معادلات مثلثاتی یادت باشه اگه دو طرف تساوي یک نسبت مثلثاتی باشه و ضریبی پشت اون ها نباشه کارت خیلی راحت هست فقط                  

  !!و بعدشم بز گیري  کافی یکی رو بگیري کمان کلی و یکی رو بگیري
 

 
( ) ( )

( )

Cos Cos kCos x Cosx Cos x Cos x x k x   


            22 2 2 2 

  
  
  
 
 
 
  
  

رو به صورت     وکه برات حتماً برات پیش میاد اینه که اگه من براي عبارت معادله یسوالحالا  
( )

Cos x Cos x

    2جواب  در نظر بگیرم

  بریم بررسی کنیم.....          هاي دیگه اي بدست میاد؟؟؟
  

 
( ) ( )

( )

Cos Cos kCos x Cosx Cos x Cos x x k x

x k
x k x
x k x

   






  

   
         

   
 

  

22 2 2 2

22 2
2 2



x k
kx

kx







   


 

 


2 2
32

3

  

)حل معادلهجواب اگه در  پس یادمون باشه )k  دیدیم میتونیم به جاي اون( )kرو جایگذاري کنیم  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  مجموعه جواب پایینی 
  مجموعه جواب هاي بالایی 

 .یز نشان می دهد را ن

x k

x k x kx
x k x

kx



 






      

  
 


2
2 2 2
2 2 3

2
3

2
3

4
3

,  2

,  2

  .مثبت یا منفی باشد ،هیچ تأثیري ندارد kاین که ضریب 
kزیرا  Z وهم عدد مثبت داریمو در اعداد صحیح هم عدد منفی .است 

پاســخ  

 

  

 
 

 

  

خدا  روزي روزگاري، عابد خداپرستی بود که در عبادتکده اي در دل کوه راز و نیاز خدا میکرد، آنقدر مقام و منزلتش پیش خدا زیاد شده بود که
ه فرشتگانش سال عبادت ، روزي خدا ب 70بعد از  ...هر شب به فرشتگانش امر میکرد تا از طعام بهشتی، براي او ببرند و او را بدینگونه سیر نمایند

. امشب براي او طعام نبرید، بگذارید امتحانش کنیم آن شب عابد هر چه منتظر غذا شد، خبري نشد، تا جایی که گرسنگی بر او غالب شد: گفت
به او داد و  قرص نان 3طاقتش تمام شد و از کوه پایین آمد و به خانه بت پرستی که در دامنه کوه منزل داشت رفت و از او طلب نان کرد، بت پرست 

مرد عابد یک قرص نان را جلوي او  ...سگ نگهبان خانه بت پرست به دنبال او راه افتاد، جلوي راه او را گرفت .او بسمت عبادتگاه خود حرکت کرد
ي او انداخت و انداخت تا برگردد و بگذارد او براهش ادامه دهد، سگ نان را خورد و دوباره راه او را گرفت، مرد قرص دوم نان را نیز جلو

: مرد عابد با عصبانیت قرص سوم را نیز جلوي او انداخت و گفت  .خواست برود اما سگ دست بردار نبود و نمی گذاشت مرد به راهش ادامه دهد
سالهاي سال سگ  من بی حیا نیستم، من: سگ به سخن آمد و گفت صاحبت قرص نانی به من داد اما تو نگذاشتی آنرا ببرم؟! اي حیوان تو چه بی حیایی

د، پشت در در خانه مردي هستم، شبهابی که به من غذا داد پیشش ماندم ، شبهایی هم که غذا نداد باز هم پیشش ماندم، شبهایی که مرا از خانه اش ران
کرد، یک شب که خواستی عطایت  تو بی حیایی، تو که عمري خدایت هر شب غذاي شبت را برایت فرستاد و هر چه ...خانه اش تا صبح نشستم

مرد با شنیدن این ...غذایی نرسید، فراموشش کردي و از او بریدي و براي رفع گرسنگی ات به در خانه یک بت پرست آمدي و طلب نان کردي
 ...سخنان منقلب شد و به عبادتگاه خویش بازگشت و توبه کرد
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سعی می کنیم طرفین معادله را به یک نسبت مثلثاتی تبدیل نماییم ومعادله را حل  ابتدادر حل معادلات مثلثاتی         
صورتیکه این روش امکان پذیر نباشد ، معادله را با استفاده از اتحادهاي مثلثاتی به یک نسبت مثلثاتی تبدیل کنیم، در 

 .کرده و سپس معادله را حل می کنیم

یکی از بهترین راه هاي تغییر فاز دادن یک نسبت مثلثاتی اینه که هم زمان با تغییر فاز کمان اون رو از 
  کم کنیم2

Cosتمام جواب های کلی معادله ی  مثلثاتی  :75مثال x Sin x2    کدام است؟ 3

                           
  !!در این معادله اصلاً دو طرف معادله یک نسبت مثلثاتی نداریم خُب چی کار کنیم یکیشون تغییر فاز بده                 

   
( )

( )
( )

kx k x x
Cos x Sin x Cos x Cos x

x k x x k

  



 

 

             
     
  

22 2 32 5 12 3 2 32 2 2 3 22 2

         

  !!داستان شدي دیگه ي متوجه 

میشد با کم کردن از هم بود رو Cosحالا باز دانشَ آموز زرنگ داره با خودش فکر میکنه که خُب طرف چپ که
  تبدیل کنیم ؟؟  Sinو تغییر فاز به 2

   !!!واب ها فرقی نمی کنهآیا ج

( )
( )

( ( ))

kx k x x
Cos x Sin x Sin x Sin x

x k x x k

  



 

  

             
      
  

23 2 22 5 12 3 2 32 3 2 2 22 2

  

  

)تمام جواب های کلی معادله ی  مثلثاتی  :76مثال )Tan x Cot x
 4                           کدام است؟ 43

1 (( )k 
 

1
4 3                        2 ( ( )k 

 
1
8 3          3   (( )k 

 
1
4 6                    4  (( )k 

 
1
8 6   

 


( ) ( )

( )

( ) ( ( ))

( ) ( )

( )

Tan Tan k

Tan x Cot x Tan x Tan x

Tan x Tan x x k x

x k x k

  



  

 


 
 

   



      

     

    8

4 4 4 43 2 3

4 4 4 46 6

18 6 8 6



   
  

  
  
  
  

پاســخ  

پاســخ  
کمان سمت راست تساوي را از

  کم می کنیم تا2

 انت شودکتانژانت تبدیل به تانژ 

  

 

جهان را نمایش می  پدر روزنامه می خواند، اما پسر کوچکش مدام مزاحمش می شدحوصله ي پدر سر رفت و صفحه اي از روزنامه را که نقشه ي
کاري برایت دارم ، یک نقشه ي دنیا به تو می دهم، ببینم می توانی آن را دقیقا همان طور که ! بیا- .داد جدا و قطعه قطعه کرد و به پسرش داد 

پسرك با نقشه ي  یک ربع ساعت بعد.... اما .می دانست پسرش تمام روز گرفتار این کار است.و دوباره سراغ روزنامه اش رفت  هست بچینی ؟
نقشه  پس چگونه توانستی این:پدر پرسید  جغرافی دیگر چیست؟:پسرجواب داد مادرت به تو جغرافی یاد داده؟:پدر با تعجب پرسید.کامل برگشت 

 . دوباره ساختم اتفاقا پشت همین صفحه تصویري از یک آدم بود، وقتی توانستم آن آدم را دوباره بسازم دنیا را هم: پسر گفت  ي دنیا را بچینی؟
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Sinمعادله ی  مثلثاتی  :77مثال x Sin x 4 3   در فاصله ی , ٦٤ی  تمرین کتاب درسی صفحه(چند ریشه دارد؟(                        
1 (3                        2 ( 4          3   (5                    4  (6   
 


( )

( )

( ) ( ) ( ) : ( )
( )

( ) ( ) ( ( )) : ( )

Sin x Sin x Sin x Sin x Sin x Sin x

kk x k x x
Sin Sin

k x k x x k


  


      

       

            
          

4 3 4 3 4 3

22 4 2 3 172 4 2 3 2 2

 

 

)معادله يحالا اگه در  )و1( مقادیر صحیح قرار بدیم ، می تونیم بفهمیم کدوم جواب ها در فاصله يkبه جاي،2( ,وجود دارد   
 
 
 
 
 
 
 
  

)پس معلوم شد که معادله ي  )داراي چهار جواب و معادله ي 1( داراي یک جواب در فاصله ي  2( , جواب مشترك بین آن ها  هستند وچون
جواب در فاصله ي  5نیست ، پس معادله در کل ,دارد  

  
  

  یک از معادلات زیر  در فاصله ی داده شده چند جواب دارد؟ هر :78مثال
  
  

  ر عدد صفر و یا جوابباگر جواب سینوس برا
  کسینوس برابر یک شد

جواب در ابتدا یا انتهاي بازه ي ( , 2باشد(  
آنگاه از تعداد جواب در فاصله ي  , 2   

  می کنیم وبعدشیک واحد کم 
  ضرب ها روانجام می دهیم و سپس به جواب

  نهایی یک واحد اضافه می کنیم
   

 
 
 
 

  

  

  

..... .....

..... .....

k

x     




1 1 2 3 4
2 2 4 6 8
7 7 7 7 7




 

) :معادله ي  ) :معادله ي  1( )2 
..... .....
..... .....

k
x   




1 1
3


 

   ,
,

Sinx 


 
1 2 24 




   
 

   ,
,

Cosx 



 

1 6 23 



   

 

   ,
,

Sin x 


 
12 2 25 




   
 

   ,
,

Sin x 


 
13 8 26 




   
 

   ; ,
,

Cos x 


 2 1 6 2



  
 

   ; ,
,

Sin x 


 3 4 2 



  
 

:صرهـــتب  

 منفی پشت سینوس رو میبیریم داخل کمانش

 

 
 
 

:لـــمِ یغمــا    

:پاســخ    
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 مثلثات

Sinمعادله ی  مثلثاتی  :79مثال x Cos x 2 2 )در فاصله ی  2 , )4                      چند ریشه دارد؟ 
  صفر ) 4                    2)   3          4 ) 2                        3) 1
 
 
  
  
  

( )
( ) ( )

Sin k
Sin x Cos x Sin x Sin x

x k x k x k



 

   
  

   



        

        

1 2 2
2

2 2 2 2 2 2 2 14 4

2 2 2 24 2 4 8

  

  
  
  
  
  
  

( , )
( ) ; ( , )Sin x




  22 1 44 
  

Sinمعادله ی  مثلثاتی  :80مثال x Sinx 32   ر فاصله ید , 2                      چند ریشه دارد؟ 
1 (4                        2 ( 5          3   (6                    4 ( 7 

  
 

( )

Sinx

SinxSin x Sinx Sinx Sin x
Sin x Sin x Sinx

Sinx




                 
   

3 2 2 2
2

2 2 1 1 2 22 1 2 2 2
2



 


  

در ادامه براي بدست آوردن تعداد جواب در فاصله ي  , 2  دو تا راه داریم:  
  
  
  

 

 

 

 

,

,

,

Sinx

Sinx

Sinx








 





   





   


2

2

2

2
2

2
2









  

 مقادیر اعداد صحیح می دهیمkبه

..... .....

..... .....

k

x     
      

1 2 3 4
2 3 48 8 8 8 8


 

Sinx  1

)با استفاده از دایره ي مثلثاتی  : (راه اول )م بازيـــل: (دومراه    

Sinx 
2

2Sinx 
2

2

Sinx  
2

2
Sinx  

2
2

Sinx  

در بازه ي , 2سه جوابx  وx وx    را دارد2

:لـــم بــازي   

( ) ( )

( ) ( )

Sina Cosa Sin a Cos a

Sina Cosa Sin a Cos a

 

 

    

     

2 24 4
2 24 4

 
Sinx  1

  

:پاســخ    

:پاســخ    
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 مثلثات

Sinمعادله ی  مثلثاتی  جواب کلی :81مثال x Cosx   24 9 9     60حه ي تمرین کتاب درسی صف(  ؟کدام است(                      

1 (k                     2 ( k2                  3   (k 
 2 2                       4  (k 

  2   

  خُب خودت چی فکرمیکنی ؟؟؟. و بر طبق یک رابطه ي مثلثاتی مرتب کنیم اول باید معادله ر                   

Sinداریم وCosxدر عبارت  x2 !! باریکلا به تو ...          چه رابطه ي تابلویی بین این دو عزیز برقرار بودSin x Cos x 2 21 

( )Sin x Cos x

Cosx A
Cosx A

Cosx A

Sin x Cosx Cos x Cosx Cos x Cosx

A Cosx x k
A A

A Cosx



 






             

         
  



2 212 2 2

2

4 9 9 4 1 9 9 4 9 5
1 1 2

4 9 5 5 5
4 4

  



  
Sinجواب کلی معادله ی  مثلثاتی  :82مثال x Cosx 22 3   95سراسري تجربی داخل (  کدام است  ؟(                      

1 (k 
 

22 3                     2 ( k 
 2 3                  3   (k 

 
52 6                       4  (k 

  3                       

Sinکافی که از معادلِ . درست مثل مسئله ي قبل                     x Cos x 2   استفاده کنیم تا یک معادله ي درجه ي دوم شیک داشته باشیم 21

( ) ( )( )

( )

, ,
( )

Sin x Cos x

Cosx A

A Cosx

A Cosx

Sin x Cosx Cos x Cosx Cos x Cosx

A A A A

A Cosx

A Cosx

 



   





          

 
        



     
 

   

2 212 2 2

2
1 223 4 2 2 25

1

2

2 3 2 1 3 2 3 2
3 25 12 3 2 22 2 2

1 1
2 2

2 2

  

  

Cosxپس فقط کافی معادله ي ساده ي   
1
فقط یادت باشه نابغه بازي در نیاري به جاي. رو حل کنیم2

1
)از 2 )Cos 

   استفاده کنی  3

زقبلاً قرار گذاشته بودیم که اگه بخوایم واسه ي کسینوس عدد منفی ایجاد کنیم ا  پس به جاي. استفاده کنیم
1
)از 2 )Cos 

    استفاده  3

  می کنیم
( ) ( )( ) ( ) Cos Cos kCosx Cosx Cos Cosx Cos x k    

             21 2 222 3 3 3
  

Cosمعادله ی  مثلثاتی   :83مثال x Cosx 3 3  چند جواب در بازه ی 4 , 2 88سراسري تجربی خارج ( ؟ دارد        (             
   2)  4                           4)   3                  صفر) 2                        1) 1

           Cosx tCos x Cosx t t     3 33 4 3 4   
 

1 3 4
1 1 4




 

  

                                      
t Cosxt t Cosx

t t

       
    

2
1 1 1

4



   

Cosxهمواره بین1  واست  1تا   
 نمی شود 1هیچوقت بزرگتر از

 

 جمع ضرایب
برابر صفر است   

 است 1بر صفر است پس یک ریشه حتماً عددبرا جمع ضرایب

:پاســخ    

:پاســخ    

Cosxهمواره بین1  نمی شود 1هیچوقت بزرگتر از واست  1تا 
 

 از طریق دلتا ریشه ها رو بدست می آریم

:پاســخ    

  

1  

  

      ( )( )t t t t t        3 23 4 1 4   

در بازه ي , 2 هايجوابx  وx   را دارد2

 دلتاي معادله منفی است وریشه ندارد
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 مثلثات

)معادله ی  مثلثاتی   :84مثال )( )Sinx Sinx  2 1 3 2  چند جواب در بازه ی  , 2 ؟ دارد                    
1 (1                        2 ( 3                  3   (4                           4  (2   

برابرSinx،همان طور که در شکل مشاهده می کنید                   
1
در فاصله ي 2 , 2 دو جواب و همچنینSinxبرابر

2
در فاصله ي  3

 , 2نیز داراي دو جواب است           

  

( )( )
Sinx

Sinx Sinx
Sinx

      
  


1
22 1 3 2 2
3

  

  

)معادله ی  مثلثاتی   :85مثال )( )Sinx Cosx  3 2 3 5   در بازه یمتمایز  چند جواب  , ؟ دارد                    
1 (1                        2 ( 3                3   (4                   4  (2   

در سئوال قبلی چون نقاط در مکان هاي مختلف بودن امکان (در این سئوال باید حواست باشه که ریشه ي مشترك بوجود نیومده باشه                    
بازه ي در ضمن    )نداشت نقطه ي مشترك بوجود بیاد ,یعنی ربع اول و دوم          

  

  

( )( )
Sinx

Sinx Cosx
Cosx

     
 

2
33 2 3 5 5

3

  

  
  
  
  

) نمودار تابع : 86مثال )y Sin x
 3 ]بازه ی  روی  24 , ]


3
  ؟ هارا قطع می کندx، در چند نقطه محور 2

                   )91جسراسري تجربی خار(
1 (5                        2 ( 3                  3  (4                           4  (2   

yها یعنی xمحل تقاطع محور                       
  

( ) ( )
( ) ( )y

Sin k
y Sin x Sin x x k

kx k x


  



  



  



          

    2

3 2 2 24 4 4
2 4 8 2




 
  

  
  
 
 


1
2  


2
3  

Sinx

5
3  

Cosx

2
3  

Sinx

..... .....

..... .....

k

x       
 

 

   

2 1 1 2

8 8 2 8 8 2 8


 

 مقادیر اعداد صحیح می دهیمkبه

:پاســخ    

Sinx  

  

:پاســخ    
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 مثلثات

)جواب کلی معادله ی مثلثاتی    :87مثال  ) ( )Sinx Tanx Tan x Cos 
  

3 4
2   ؟کدام است  3

 )                  90سري تجربی خارجسرا(

1 (k 
  6                        2 ( k 

  3                  3  (k 
 2 3                           4  (k 

 2 6   

 اول ساده سازي                  

( ) ( ) ( )( )Sinx Tanx Tan x Cos Sinx Tanx Cotx 
      

3 4 1
2 3 2 

 
 
 

( )( ) ( )( ) ( )( )CosxSinx Cotx Tanx Cotx Sinx Cosx
Sinx

Cosx Cos x k 


          

   

1

1 1 112 2 2

23 3


 

 

)جواب کلی معادله ی مثلثاتی    :88ثالم ) ( )Sin x Sin x 
   

52 14   کدام است؟  2

 )                  85داخلسراسري تجربی (

1 (k 
  2                        2 ( k 

 2 4                  3  (k 
 2 2                           4  (k 

 2 2   

 اول ساده سازي                    
 

( ) ( ) ( ( ))Sin x Sin x Cosx Sinx Cosx Cosx Sinx Cosx 
           

5 22 1 2 1 14 2 2
  

  
  

Sinx k 
   1 2 2  

  

Tanxمعادله ی   :89مثال Cotx 3  در فاصله ی 2 , 2 64مشابه تمرین کتاب درسی صفحه ي( د؟، چند ریشه دار(  
1 (2                        2 ( 3                  3  (4                           4  (5   

Tanبا هم هستن با تبدیلِ CotوTanه در معادلات مثلثاتی که یادت باش                  
Cot


  مسئله حل میشه1

  
Tanx A

A

A Tanx

A Tanx

Tanx Cotx Tanx
Tanx

A A A
A

A Tanx

A Tanx









     

     

      
  



2

13 2 3 2
13 2 3 2 1

1 1
1 1

3 3

  

Cotx  
1
2  

تا ریشه2  

تا ریشه2  

 جمع ضرایب صفر است

:پاســخ    

:پاســخ    

:پاســخ    

Sinx  1

Tanx  1

x
Cos

Sin
Tan

Tanx  
1
3

. . ( )Sin Cosx Cos Sinx Cosx Sinx 
  

2
4 4 2  

Cosx  
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 مثلثات

جواب کامل معادله    :90مثال
( )

Tan x

Sin x 





2 1

4
  کدام است؟   

1 (x k 
  4                    2 (x k 

  4                3   (x k 
  4             4  (kx  

 2 4  

اریم و ریشه هاي مخرج رو باید بعد از حل معادله از چون اینجا مخرج د          میدونی براي چی؟؟.وارد مرحله ي جدیدي از معادله شدیم                    
  خُب کسري مساوي صفر است که صورت آن برابر صفر شود  .جواب هاي بدست اومده خارج کنیم

 

( )

Tan x Tan x k

Tan x Tan x Tan x
Sin x

x k
Tan x Tan x k

x k

  






 





   


      



       
  


2 2

2 1 2 21 1
4

42 2
4 4

4

 

 

 بدست اومده باید ریشه هاي مخرج رو کنار بزاریم  جواب هاياز 

( ) ( )
( )

Sin k
Sin x x k x k


  

 
  

         4 4 4
  

  

جواب کامل معادله    :91لمثا
( )

Sin x

Cos x




3 13
2

  )93سراسري تجربی خارج (به کدام صورت است؟   

1 (x k 
  4                    2 (x k 

 2 4                3   (x k 
 

32 4             4  (kx  
 2 4  

 

( )
( )

( ) ( )

( )( )

k
Sin Sin

kSin x Sin x Sin x Sin x
Sinx

Cos x

 


  




   
       



2
23 31 1 33

2
  

( )

x k
x k x x k

kx k x xx k


 

    

         
          

23 2 2 2
3 2 44 2 2 4

     

  
  !!قرار بود ریشه هاي مخرج رو کنار بگذاریم یادته دیگه 

  

Cosمعادله    :92ثال م x
Sinx




3
1    در فاصله , 4 چند جواب دارد؟  

1 (1                    2 (2                3   (3             4  (4  

  چون تعداد جواب رو خواسته ، سریعتره که                   
  !ایت کنار گذاشتن ریشه هاي مخرجازروي دایره تعداد جواب رو بگیم البته با رع 

  
  

 ریشه هاي مخرج

Sinx  

  

:پاســخ    

 مخرج

:پاســخ    

Sinx  

 
 

 

 

 ریشه هاي مخرج

کسر مخرج ریشه هاي مخرج  Sinx x k       

:پاســخ    
Cos

Sin
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 مثلثات

Sinجواب کامل معادله    :93مثال x Cosx2   )93سراسري تجربی خارج (به کدام صورت است؟   2

1 (x k 
  2                    2 (x k 

 2 4                3   (x k 
 

32 4               4  (kx  
 2 4  

Sinx Cosx2 Cosx 2 Cosx Sinx Sinx  
   2 2 1  

  

Sinx x k

x k

Cosx x k










     


  

    


1 2 2
2

2

  

  
  

)جواب کلی معادله مثلثاتی :94مثال ) ( )Tan x Tan x 
    2 34   به کدام صورت است ؟  4

  ) 89سراسري تجربی داخل ( 

1  (k 
2 6                 2  (k 

2 3                  3 (k 
  6                   4 ( k 

  3  

)   رابطه ي                      ) TanxTan x
Tanx

 
 

1
4 1   رو که یادت هست  

( ) ( )( ) ( )
( )( )

( ) ( ) ( )
( )

Tanx Tanx Tanx TanxTan x Tan x
Tanx Tanx Tanx Tanx

Tan x Tanx Tan x Tanx Tanx Tanx

Tan x Tan x Tan x

Tan x Tan x Tan x Tan x

 



    
        

   

    
    

  

     

2 2

2 2
2 2 2

1 1 1 12 3 2 3 2 34 4 1 1 1 1

2 1 2 1 4 22 3 2 3 2 2 3
1 1 1

2 2 2 3 2 3 2 23
kk x  

     2
3 2 6

  
Cos.ی مثلثاتی  معادله جواب کلی :95مثال x Sinx Cosx 22 2    است؟ صورت  کدامبه   1

  )94سراسري تجربی داخل (

1 (kx  
 2 8                    2 (kx  

 2 8                3   (x k 
  8             4  (x k 

  8 

  

( ) ( )

. ( ) ( . )

( )Cos x Tan Tan k

Cos x Sinx Cosx Cos x Sinx Cosx Cos x Sin x

Sin x Cos x Tan x Tan x Tan

kx k x

  

  


    



         

        

    

2 2

2

2

2 2 1 2 1 2 2 2

2 2 2 1 2 4
2 4 2 8

 

  .ازاینکه به چیزي که میخواستی نرسیدي ناراحت نباش چون خدا در فکر چیز دیگه اي براي توست  وقتی ناراحتی 

Tan x2  

  

:ــخ پاس   

 دقت

:پاســخ    

:پاســخ    

Cos x2  Sin x2  
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 مثلثات

Tanxی مثلثاتی  معادله جواب کلی :96مثال Tan x
Tanx





1    است؟ صورت  کدامبه   31

  )94 خارج ریاضیسراسري (

1 (kx  
 4 16                    2 (kx  

 4 16                3   (kx  
 4 8             4  (kx  

 4 8 

)بازهم رابطه ي                        ) TanxTan x
Tanx

 
 


1

4   !!کوچیک بنویسی دیگه حلهبا یه تغییر    1

( ) ( )( ) ( )Tan Tan kTanx Tan x Tan x Tan x x k x
Tanx

kx k x

   


  


   




       



    4

1 3 3 31 4 4
4 4 4 16

  
Cos ی مثلثاتی معادله جواب کلی :97مثال x Cosx 3    با شرطCosx    است؟ صورت  کدامبه   

  )94سراسري تجربی خارج (

1 (kx  
 2 4                    2 (kx  

 2 8                3   (x k 
  4             4  (x k 

  4 

  
( ) ( )( )

( )
( )

( )

Cos Cos kCos x Cosx Cos x Cosx Cos x Cos x
kxx k x x k

x k x
x k x x k x k

  

 
   

 
    



           

                       


23 3 3

3 2 4 2 2 43 2 3 2 2 2
2



  

xجواب :اش مهم ـدي بــــج k 
    کل ــــــــــــــــــــطبق ش 2

  
Cosxشه در صورتی که در مسئله مطرح شده بود جایی است که کسینوس صفر می   باشد    

  

معادله  :98مثال
.

Sin x Cos x
Sinx Cosx




4 4
2 در فاصله   3 , 2 چند جواب دارد؟  

1 (1                    2 (2                3   (3             4  (4  
  اول صورت کسر رویکم ساده تر بنویسیم                   

( )( )Sin x Cos x Sin x Cos x Sin x Cos x Cos x     4 4 2 2 2 2 2  
  

Sinx. !!بار باهم حفظیدیم  100مخرج کسر روهم که دیگه  Cosx Sin x
1 22  

  ساده شده ي کسر مورد نظر رو اینجوري داریم  پس تا ایجا

.
Sin x Cos x Cos x Cot x Cot x

Sinx Cosx Sin x

 
       24 4 22 3 2 3 2 2 2 3 2 31 22

  

  چون در تست تعداد جواب رو خواسته کافی
  ــــــــم بــازي بریماز لــِ 

  

  

  

:پاســخ    

:پاســخ    

Cosx    

:پاســخ    

Cos x 2  1  

Cot  

( , )
( , )

Cot x 


     2 3 2 2 2 1 42



   

 

 xضریب
تعداد جواب در 

 یک دور داریم یک دوره
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 مثلثات

Sin ی مثلثاتی معادله مجموع تمام جواب های  :99مثال x Sin x Cos x 4 ]در بازه ی  44 , ] است؟  کدامابر بر   
  )95ریاضی داخل سراسري (

1 (7
4                    2 ( 9

4                3   (5
2             4  (11

3 

Sinساده شده ي                     x Cos x4 Cosروکه در تست قبلی دیدي میشه 4 x   پس بریم براي حل.  2


( )

( ) ( )

( )

( )

Cos x

Tan Tan k

Sin x Sin x Cos x Sin x Cos x Tan x Tan x Tan

kx k x


  



  




    

          

      

24 4

4

4 4 2 4 1 4 4

4 4 4 16

  

  

]چون مجموع ریشه ها رو خواسته بود باید مثل بچه ي آدم بعد حل معادله به آن اعداد صحیح را بدهیم تا جواب هاي در فاصله ي , ] را ببینیم  
  
  
  

  
  

( ) ( ) ( ) ( )                

 

  
             

 

2 3 4 2 3 4 4 1 4 4 4
4 16 4 16 4 16 4 16 4 16 4 16 16 16

36 9
16 4

 

  

  

) ی مثلثاتی معادله در :100مثال  ) ( )Sin x Sinx Cosx Cos x Cosx Sinx  2 تمام جواب ها در بازه ی   مجموع،  2
[ , ] 93سراسري تجربی داخل( است؟  کدام(  

1 (3
4                    2 ( 5

4                3   (3
2             4  (7

4  

  
 
  

( ) ( ) . . . .Sin x Sinx Cosx Cos x Cosx Sinx Sin x Sinx Sin x Cosx Cos x Cosx Cos x Sinx      2 2 2 2 2 2
  
  

( ) ( ) ( )

. . . . ( ) ( )

( ) ( ) Cos x Tan Tan k

Cos x Sinx Sin x Cosx Cos x Cosx Sin x Sinx Sin x x Cos x x

Sin x Cos x Tan x Tan x Tan

kx k x

  

  


    



      

      

    

3

3

2 2 2 2 2 2
3 3 3 1 3 4

3 4 3 12
]اي در فاصله يمقادیر اعداد صحیح می دهیم و جواب ه kهحالا ب , ]رو می یابیم   

  
  
  
  

  

..... .....

..... .....

k

x       
  

1 2 3
2 3

12 3 12 3 12 3 12


      
     

2 5
12 3 12 3 12 4  

:پاســخ    

:پاســخ    

 

  

..... .....

..... .....

k

x           
     

1 2 3 4 5
2 3 4 5

16 4 16 4 16 4 16 4 16 4 16



 

kx  
  4 16  

. . ( )Cos Sin Sin Cos Sin         . . ( )Cos Cos Sin Sin Cos         
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 مثلثات

) نمودر تابع :101مثال )y Cos x
   ]بازه ی   ، روی 34 , ]1    ؟درچند نقطه بیشترین مقدار را دارد 1

  )91داخلسراسري تجربی (
1 (1                    2 ( 2                3   (3             4  (4 

)خوب به عبارت                    )y Cos x
     "داردCosمنفی پشت عبارتی که یک"!!               نگاه کن34

  .کوچکتر شود عبارت ما بزرگتر میشود Cosپس هرچه قدر. 

)پس باید. 1چند بود؟؟؟  باریکلا عدد Cosپس حالا باید بپرسم کمترین مقدار )Cos x
34رو برابر1  بزاریم وتعداد جواب رو در فاصله

ي ,1      بیابیم1

( ) ( )
( ) ( ) ( )

Cos k
Cos x x k x k

kx k x k x

 
 

     
   



           


         

1 2
3

13 1 3 2 3 2 14 4 4
1 3 2 13 2 1 3 24 4 3 4

  
اعداد صحیح متوالی میدهیم تا ببینیم کدام اعداد در فاصله يkحالا به  ,1    هستن1

  
 
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  

..... .....

..... .....

k

x

 

  

2 1 1 2
13 5 1 11 19
12 12 4 12 12


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..............................................................................................................................................................

..............................................................................................................................................................
..............................................................................................................................................................
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. ........................................................................................................................................................ ....
...................................................................................................................................................... .....
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..............................................................................................................................................................
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..............................................................................................................................................................

..............................................................................................................................................................
..............................................................................................................................................................

..............................................................................................................................................................
..............................................................................................................................................................

..............................................................................................................................................................
............................................................................................................................................................. .
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...........................................................................................................................................................
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و سنــجشاج شـامل سئـوالات آزمون هاي قـلم چی ، گـ  

Sinمقدار عبارت :1مثال  x Cos x Tan x  22 2 xبه ازاء 2 


3
                           کدام است؟ 8

 1 (
3
2                      2 (

1
2                3   (3

2              4  (1
2  

x
Sin x Cos x Tan x Sin Cos Tan


   

        

3
3 3 3 2 2 12 282 2 2 14 4 4 2 2 2 

 

Tanساده شده عبارت :2مثال  x

Tan x

2
21

xکه در آن    
  

3    می باشدکدام است؟ 22

 1 (Cosx                             2 (Cosx                3   (Sinx             4  (Sinx  
  

x
Sin x

Tan x Cos x Sin x Sinx Sinx
Tan x

Cos x

   
   



2
3 22 2 2

2

2
2 11

  

)عبارت : 3مثال ) ( )Cos x Sin x 
  4    :است با xرابربه ازاء جمیع مقادیر ب  4

1 (Cosx2                      2 ( Cosx 2                3   (Sinx 2              4  (Sinx2   
  

( ) ( )

( ) ( )

( ) ( ) (

Cos x CosxCos Sin Sinx Cosx Sinx Cosx Sinx

Sin x SinxCos Sin Cosx Sinx Cosx Sinx Cosx

Cosx Sinx Sinx Cosx Cosx Sinx

  

  

      


      

      

2 2 2
4 4 4 2 2 2

2 2 2
4 4 4 2 2 2

2 2 2
2 2 2 Sinx ) ( )Cosx Cosx Cosx      

2 2 22

  

)ساده شده عبارت : 4مثال   ) ( )Tan x Tan x 
  4     :کدام است  4

  1 (Tanx

Tan x 21
                     2 (Tanx

Tan x

2
21

                3   (Tanx

Tan x

4
21

              4  (Tanx

Tan x

4
21

  

  

( ) ( )

( )
( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )

Tanx Tan Tanx Tan Tan Tanx TanxTan x Tan x
Tanx TanxTanx Tan Tanx Tan

Tanx
Tanx Tanx Tanx Tanx Tanx a b a b a

Tan x Tan x

  
 

 

    
      

    

 

          
  

 

1 1 14 4 4
4 4 1 11 14 4

1
2 2 2 2 21 1 1 1 1 4

2 21 1


Tanxb

Tan x




4
21

  

 ناحیه ي چهارم سینوس منفی است

!)م ـلی مهــــخی: (زل ــت در منــــتس   

:پاســخ    
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:پاســخ    

WwW.Konkoorsara.Ir

http://konkoorsara.ir/


 ــریانا کلانتـدس یغمـمهن                       مثـــلثـــــات

50 
 

Telegram:@Riazy100 

 مثلثات

.اگر : 5مثال  ( )Tan Sin x 
 

2 3 13 2 Cosباشد ، مقدار     x2  88 داخل سراسري تجربی( کدام است؟ (  

1 (2
3                      2 (1

3                3   (1
3              4  (2

3  

. ( )Tan Sin x 
 

2 3 13 2  

( ) ( ) Cos x Cos xCosx Cosx Cos x
  

              
 

221 1 2 12 2 13 1 2 2 1 13 33 3
  

  
Cosحاصل : 6مثال x

Tan x Cot x


 

 

1 22 2 21 1
    کدام است؟  

1 (1                        2 (Sin x2                   3   (1              4  (Cos x2  
  

Cos x
Cos x Cos x Cos x Sin x Cos x

Cos x Sin x


       

2
1 2 2 22 2 2 21 1
2 2

Sin x
Cos x





2
2

Sin x Sin x 2 22  

  
Cosaبرای اینکه رابطه : 7مثال Sina Cos a

Tan a Cot a
 

 
22 21 1

باید در کدام ربع  aبرقرارشود ، انتهای کمان  

  باشد ؟ 
   ربع چهارم)  4                  ربع سوم)   3                    ربع دوم ) 2                      اولربع ) 1
  

( ) |( )|

| | | |

Cosa Sina Cosa Sina Cos a
Tan a Cot a Cosa Sina


   

 

2
21 12 21 1

 

 
 
 

  )دور در دور ، نزدیک در نزدیک(مخرج کسرهارو میآریم بالا
 

| | | |Cosa Cosa Sina Sina Cos a    2  
  

Cosخُب رابطه ي بالا رو با رابطه ي  a Sin a Cos a 2 2 Cosa:       یا همون رابطه ي   2 Cosa Sina Sina Cos a    2  
  مقایسه کن چه نتیجه اي می گیري؟؟

باید قرینه بیاد بیرون که Sinaباید خودش بیاد بیرون یعنی باید مثبت بیاد بیرون و از داخل دومین قدرمطلق Cosaآفرین از داخلِ اولین قدر مطلق
 منفی باشه  Sinaپس باید ! منفی وسط اتحاد ایجاد شه 

  
 بله دیگه ربع چهارم             منفی هست؟Sinمثبت و  Cosخُب ته داستان باید بگی در کدوم ناحیه

 
  
  

:پاســخ    

 3  Cosx  

:پاســخ    

:پاســخ    

Cos a

1
2  

Sin a

1
2  

  

 دو چیز هیچ وقت از یاد آدما نمیره

   روز هاي خوب- دوست هاي خوب-
 یه چیز هم هیچ وقت از دل آدم نمیرهروزهاي خوبی که با دوست هاي خوب گذشت
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aاگر  :8مثال b 
  .باشد ، حاصل   4 . ( ). ( )Cosa Cosb Cos a Cos b 

 8 2   کدام است؟2

1 (Sin a4                        2 (Cos a4                   3   (Sin a22              4  (Cos a22  
   

. . ( ). ( ) . . . . . .Cosa Cosb Cos a Cos b Cosa Cosb Sina Sinb Sina Cosa Sinb Cosb 
   8 8 82 2  

  
.Sin a Sin b Sin a Sin b  

1 18 2 2 2 2 22 2  

aآمده است باید با توجه به رابطه ي aاز اینجا به بعد با توجه به گزینه ها که برحسب زاویه ي b 
  4،bروبرحسبaجایگذاري کنیم  و بنویسیم  

. . ( ) . ( ) .
b a

Sin a Sin b Sin a Sin a Sin a Sin a Sin a Cos a Sin a


  
     42 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 44 2  

  
  

Sinاگر  : 9 مثال x 
32 xو5 

  4    باشد ، حاصل. .( )Cosx Cos x Tanx Tan x3   کدام است؟3

1 (12
25                        2 ( 

12
25                   3   (24

25              4  (
24
25  

.اول بیا عبارت                    .( )Cosx Cos x Tanx Tan x3    رو ساده تر کنیم تا خواسته ي مسئله واضح تر بشه3

. .( ) . ( ) . ( )
.

( )

Sinx Sin x SinxCos x CosxSin xCosx Cos x Tanx Tan x Cosx Cos x Cosx Cos x
Cosx Cos x Cosx Cos x

SinxCos x CosxSin x Sin x x Sin x


   

   

3 3 33 3 3 33 3
3 3 3 4

  
.خُب پس فهمیدیم منظور سئوال از حاصلِ  .( )Cosx Cos x Tanx Tan x3 Sinهمون 3 x4طراح محترم  ،  بوده ، یعنی به زبون ساده

Sin x 
32 Sinرو داده و از ما 5 x4 روخواسته  

Sinپرسیمخُب حالا باید براي حل سئوال از خودمون بب x4    آفرین        چه فرمولی داره ؟؟.Sin x Sin x Cos x4 2 2 2  

Sinپس براي جواب نهایی فقط کافی از روي x 
32 Cos بتونیم5 x2 هثانیه طول میکش 2رو حساب کنیم که اون هم با استفاده از مثلث فیثاغورث 

 
  

x x
Sin x Cos x Cos x

 
    

      
24 23 4 42 2 25 5 5

 

 

Sinحالا که فهمیدیم  x 
32 Cosو  5 x  

42 Sin.است با استفاده از رابطه ي 5 x Sin x Cos x4 2 2 Sin، مقدار 2 x4 رو حساب

  می کنیم

.Sin x Sin x Cos x    
3 4 244 2 2 2 2 5 5 25  

  دي نیست که هر روز بتوان مهربان بودن را به فردا انداختزندگی انقدر اب

Sin a1 22  Sin b1 22  

Cos a2  Sin a1 42  

35
x2
4  مجاور

 در ربع اول کسینوس مثبت است وتر

:پاســخ    
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Sinxاگر  : 10مثال  Cosx
Sinx Cosx





2 Tan باشد،آنگاه 23 x2کدام است؟                          

1 (
16
63                      2 (

16
63           3   (16                    4  (1

16  

            دست بیاد دیگه ب  Tanxاول باید                    
Sinx Cosx TanxCosx Tanx Tanx Tanx
Sinx Cosx Tanx

         
 

2 22 2 2 2 6 83 3  

 
TanxTan x
Tan x


   



2 2 8 162 2 1 64 631
  

  
Sinاگر  : 11مثال  

4
Cosو5 

3
)مقدار باشد ، حاده باشد  منفرجه و   و5 )Cos  2کدام است؟  

1 (4
5                        2 ( 

3
5                   3   (3

5                     4  (
4
5  

)اول بیا اتحاد                     )Cos  2  رو بنویسیم: ( )Cos Cos Cos Sin Sin         2 2 2  
  که دونه دونه اونارو بدست می آریم!!  این اتحاد براي بدست اومدن به چهار چیز نیاز داره

  

Cosاول  2 خُب چه طوري ؟؟ معلوم دیگه از داده ي . رو بدست بیاریمCos 
3
  آفرین .. ؟ معلوم دیگه خواهشاً خودت بگو خُب از چه فرمولی .  5

Cos Cos  22 2 )                 به  پس بریم سراغ محاس. 1 )Cos Cos         23 18 7 72 2 1 1 25 25 25 25  
  

Sinهست که از رويCosدومین چیزي که میخوایم 
4
   از کجاشم که معلوم دیگه از مثلث قیثاغورث  .. باید بدست بیاد دیگه 5

  

Sin Cos Cos        
4 3 3
5 5 5  

  

Sinوایم سومین چیزي که میخ 2 است که باید از رويCos 
3
  !!باید بدست بیاد از کجاشم که معلوم بخدا 5

Sin.از روي فرمول Sin Cos  2 2  

Cos Sin Sin Sin            
3 4 3 4 24 242 2 25 5 5 5 25 25  

  
  

  !!له دیگه اینو دادهکه خود مسئ  Sinچهارمین چیزي ام که میخوایم 
)حالا بریم براي جایگذاري در رابطه ي  )Cos Cos Cos Sin Sin         2 2 2  

  
( )Cos Cos Cos Sin Sin     


         

21 96 75 32 2 2 125 125 125 5  
  
  

منفرجه است   
45



3  مجاور
 وتر


7

25  4
5  24

25  
3
5  
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Cosجوابهای کلی معادله مثلثاتی  : 12مثال  x Sinx2  به صورتix k 
 2  iمجموعه مقادیر.، بیان شده است  6

     کدام است؟
 1 ( ,7 9                    2 ( , ,1 4 7                3 ( , ,1 3 5                      4 ( , ,1 5 9   

  
Cos x Sin xCos x Sinx Sin x Sinx Sin x Sinx        

22 1 2 2 22 1 2 2 1      
 

 



( )

Sinx x k x k x k i

a c b
x k i

Sinx Sinx Sin

x k i

  
  




 


 

             





                



     

3 3 91 2 2 2 92 2 6

2 16
1 1 5

2 2 6 6
2 56



 

  

  
Cosجوابهای کلی معادله مثلثاتی  : 13مثال  x Sinx 2 3    را بدست آورید  2

  

Sinx x k

a b cCos x Sinx Sin x Sinx x kcSinxSin x a x k








 

    


                        

1 2 2
22 3 2 2 3 1 21 621 2 2 2 6





   
 

  

 
  

)جواب کامل معادله    : 14مثال  ) ( )Sin x Cos x 
   

52 2 38    کدام است؟  8

1  (x k 
 2 8                    2 (x k 

 2 8                3   (x k 
 

52 8             4  (x k 
 

52 8 

پس براي قسمت کسینوسی کمان رو از. در عبارت داده شده هم سینوس داریمو هم کسینوس                    
وهمزمان اون رو به  کم می کنیم 2

   صورت سینوس می نویسیم 

( )
( ) ( ( ) ) ( ) ( )

( )
( ) ( )

(( )

x
Sin Cos

Sin x Sin x Sin x Sin x

Sin x x k x k
a c bSin x Sin x

cSin x
a




       

   
 

 


 

 
            

         
 

     
  

  

8
5 52 22 2 3 2 38 2 8 8 2 8

51 2 28 8 2 82 2 38 8
8





  

   
 

)







3 31  

  
  

ه ي درجه ي دوم در معادل
بدست آمده جمع ضریب 
اولی و آخري برابر وسطی 

 است

:پاســخ    

:پاســخ    

:پاســخ    

 نشدنی

 .خوشبختی پروانه اي هست که اگر او را دنبال کنید از شما میگریزد ولی اگر ارام بنشینید روي سر شما خواهد نشست
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)معادله    مجموع جواب های : 15مثال  ) ( )Sin x Cos x 
   

3 18 ]در بازه ی   8 , ]2  است؟  کدامبرابر   

  )95سراسري ریاضی خارج (

1  (3
4                    2 (5

4                3   (3
2             4  (7

4 

پس براي قسمت کسینوسی کمان رو از. در عبارت داده شده هم سینوس داریمو هم کسینوس                    
کم می کنیم وهمزمان اون رو به  2

   صورت سینوس می نویسیم 
( )

( ) ( ) ( ) ( ( ) )
Cos Sin

Sin x Cos x Sin x Sin x

      
         23 31 18 8 8 2 8  

  

( ) ( )Sin x Sin x 
   

7 18 8  
7در ادامه براي این که دو تا کمان یکی بشن کافی 

رو 8
    کمان رو یکی ببینیم بدونیم تا از ساده کردن کمان بتونیم دو تا8

( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ( ) )Sin x Sin x Sin x Sin x Sin x Sin x     
                

7 1 1 18 8 8 8 8 8
  

( )
( ) ( )

( ) ( )

( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )

( )

( ) ( ) ( )

k
Sin Sin

k

Sin x Sin x Sin x Sin x Sin x Sin

x k x k

x k x k

 


  

     

   
 

   
  



  
  

            

          
       
  

2

2
2

11 2 18 8 8 8 2 8 6

2 28 6 6 8
52 28 6 6 8

  

kریشه ي مورد قبول از معادله ي اول با قرار دادن     در بازه ي[ , ]2 برابر 
6   است8

دله ي دومبا قرار دادن ریشه ي مورد قبول از معا و 
6 ]در بازه ي  8 , ]2 برابر  


5
6   خواهد بود 8

  که مجموع این ها برابر است 
       

       
5 6 2 3

6 8 6 8 6 8 4 4  
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

:پاســخ    

x x  
   

3 7
2 8 8  

( ( )) ( )Sin Sin    

 
 

 

بسیاري از هنرمندان سعی . لو نقاشی بیاورد، جایزه اي نفیس خواهد دادروزگاري حاکمی اعلام کرد به هنرمندي که بتواند آرامش را در یک تاب
 .کردند وحاکم همه تابلو هاي نقاشی را نگاه کرد و از میان آنهادو تابلو پسندید و تصمیم گرفت یکی از آنها را انتخاب کند

مایان میساخت، بالاي دریاچه آسمانی آبی با ابرهاي زیبا و اولی نقاشی یک دریا چه آرام بود؛ دریاچه مانند آینه اي تصویر کوههاي اطرافش را ن
در دومی کوههایی بودناهموار و پر صخره؛ آسمان پر از ابر هاي تیره، باران  .ا میدید حتما آرامش را در آن می یافتهر کس این نقاشی ر, سفیدبود

 .نقاشی اصلا آرامش دیده نمیشدمیبارید و رعد و برق میزد، از کنار کوه آبشاري به پایین میریخت،در این 

در آن بوته پرنده اي لانه کرده بود ودر کنار آن آبشار . اما حاکم با دقت نگاه کرد وپشت آبشار بوته اي کوچک دید که در شکاف سنگی روییده بود
مش به معناي آن نیست که صدایی نباشد، آرا":حاکم نقاشی دوم را انتخاب کرد وگفت .خروشان وعصبانی، پرنده اي در لانه اي با آرامش نشسته بود

 ...دلی آرام وجود داشته باشد,یا کار سختی پیش رونباشد،آرامش یعنی درمیان صدا، مشکل و کار سخت, مشکلی وجود نداشته باشد

WwW.Konkoorsara.Ir

http://konkoorsara.ir/


 ــریانا کلانتـدس یغمـمهن                       مثـــلثـــــات

55 
 

Telegram:@Riazy100 

 مثلثات

Sinx اگر  : 16مثال  Cosx 
1
Cos باشد ، حاصل  5 x494قلم چی ( کدام است؟(  

1  ( 625
527                    2 (

625
527                3   (

527
625             4  (527

625                
Sinمثل همیشه هر وقت تفاضل و یا مجموع سینوس وکسینوس رو دیدي فقط کافی با به توان دو رسوندن دو طرف به                     x2 چون . برسیم

Sin.که حتماً یادت هست x Sinx Cosx2   !!بود دیگه   2

( ) .Sinx Cosx Sinx Cosx Sin x Cos x Sinx Cosx        2 2 21 1 125 25 25  
Sin x Sin x Sin x      

1 1 241 2 2 1 225 25 25  
Cos  در آخر از رابطه ي Sin  21 Cosراحتیمیتوینم به    2 x4رو بدست بیاریم    

( ) ( ) ( )
Sin x

Cos x Sin x Cos x


          

2422 225 24 576 1152 5274 1 2 2 4 1 2 1 2 125 625 625 625  
  

)نقطه ی  : 17مثال  , )A 1  روی دایره ی مثلثاتی به اندازه ی13
لاف جهت عقربه های ساعت دوران می کند تا رادیان در خ4

  )94قلم چی ( کدام است ؟Aمجموع طول و عرض نقطه ی .برسد Aبه نقطه ی 
1  (  2                    2 ( 2                3   (1             4  (3                     

13حواست باشه دوران                    
یعنی 4   




  
13 12 34 4 4  

  تی در ضمن در خلاف جهت عقربه هاي ساعن یعنی در جهت مثبت دایره ي مثلثا

پس طبق شکل باید سینوس وکسینوس زاویه ي 
  رو در ربع سوم که 4

  هر دوي این ها منفی هستد روحساب کنیم

( ) ( ) ( )Sin Cos 
      

5 5 2 2 24 4 2 2  

  
 :لثاتی ــوابع مثــرد تـــورد بــث در مـــبح

س مورد سئوال باشه کافی به این نکته توجه کنی مجموع یا تفاضل سینوس و کسینو) برد(توضیح این که وقتی حدود 
  که مینیمم این مجموع برابر جذرِ ، مجموع توان دوم هاي ضرایب سینوس وکسینوس است 

Sinمثلاً براي x Cosx است پس می تونیم بگیم 1ضرایب ِ سینوس و کسینوس عدد  

Sin x Cosx Sin x Cosx          2 2 2 21 1 1 1 2 2     
  و در حالت کلی تر عبارت زیر رو حفظ کن 

  
  

Sinxبیشترین مقدار تابع  : 18مثال  Cosx 3 4   کدام است؟  5
1 (1                    2 (2                3   (             4  (5  
  

Sinx Cosx Sinx Cosx                2 2 2 23 4 5 3 4 5 3 4 5 25 5 3 4 5 25 5
  

  

a b c aSin x bCosx c a b c        2 2 2 2 

1  Sin x2  

:پاســخ    

:پاســخ    

 توان دو


  4  

:پاســخ    

1    
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 مثلثات

  
  
  
  
  
  

ریاض
  ٩٥ی داخل 

  
  

  خارج ریاضی رو ھم بیار ١٠٤سئوال 
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